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Александр	Ивинский	

Письма М.Н. Муравьева С.М. и Ф.Н. Луниным 1789 
г. (по материалам ОПИ ГИМ) 
	
The	1789	Letters	by	Mikhail	Murav’ev	to	Sergei	and	Fedos’ia	Lunin	(Based	
on	the	Materials	of	the	Division	of	Written	Sources	at	the	Moscow	State	
Historical	Museum)	
	
In	 this	paper	we	publish	48	 letters	of	M.N.	Murav’ev	 to	S.M.	and	F.N.	
Lunin.	They	were	written	in	1789.	These	texts	are	unique	materials	for	
the	 reconstruction	 of	 the	 writer’s	 biography.	 Every	 week	 Murav’ev	
wrote	to	his	sister	and	her	husband	about	political	news,	culture,	litera-
ture	and	family	affairs.	
	
Обширное	 эпистолярное	
наследие	 М.Н.	 Муравьева	 не-
однократно	 привлекало	 вни-
мание	 исследователей	 (Май-
ков	 1867;	 Кашин	 1925:	 241-243;	
Дружинин	1933;	Кулакова	1939;	
Эйдельман	 1970;	Кулакова,	 За-
падов	 1980;	Лазарчук	 1969;	Ла-
зарчук	 1971;	Лазарчук	 1972;	Ку-
лакова	1976;	Teteni	 1983;	Мура-
вьев	1980;	Фоменко	1984;	Росси	
1994;	 Топоров	 2007;	 Лаппо-
Данилевский	2013;	Зорин	2016).	
При	 этом	 единственный	 опыт	
его	 систематической	публика-
ции	 —	 подготовленная	 Л.И.	
Кулаковой	 подборка	 писем	 в	
сборнике	 Письма	 русских	 пи-
сателей	 (Муравьев	 1980).	 До	
сих	 пор	 в	 научный	 оборот	 не	
введены	 сотни	 писем	 писате-
ля.	
В	 ОПИ	 ГИМ	 находятся,	 в	
частности,	 письма	 Муравьева	
Ф.Н.	 и	 С.М.	 Луниным.	 Они	

были	 объединены	 в	 три	 кон-
волюта:	первый	—	письма	Му-
равьева	 1781-1790	 гг.	 (ОПИ	
ГИМ.	Ф.	445.	Ед.	хр.	53);	второй	
—	 письма	 1789	 г.	 (ОПИ	 ГИМ.	
Ф.	 445.	 Ед.	 хр.	 54);	 третий	 —	
письма	 1791	 г.	 (ОПИ	 ГИМ.	 Ф.	
445.	 Ед.	 хр.	 55).	Общий	 объем	
этих	 материалов	—	 около	 300	
рукописных	 листов.	 Семья	 и	
быт,	 служба	 и	 литература,	
надежды,	 планы	 и,	 конечно,	
разочарования	 —	 обо	 всем	
этом	 Муравьев	 писал	 каждую	
неделю	 своим	 родным.	 Без	
этого	 материала	 реконструк-
ция	 биографии	Муравьева	 не-
возможна.	В	данной	работе	мы	
публикуем	 48	 писем	Муравье-
ва,	 которые	 были	 написаны	 с	
4	января	по	20	декабря	 1789	г.	
(см.	 также:	 Ивинский	 2018a)1.	

																																																								
1	В	этой	работе	мы	напечатали	15	пер-
вых	писем	за	1789	г.	Для	данной	пуб-
ликации	 мы	 еще	 раз	 сверили	 их	 по	
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Их	 выбор	 обусловлен	 двумя	
причинами.	 Во-первых,	 эта	
статья	—	часть	большого	про-
екта	по	публикации	муравьев-
ского	 эпистолярного	 насле-
дия,	 которым	 мы	 занимаемся	
в	настоящее	время	(см.:	Ивин-
ский	 2018б).	 Во-вторых,	 эти	
письма	позволяют	 сделать	не-
большой	 шаг	 к	 пониманию	
Муравьева	 конца	 1780	 гг.	 По-
следняя	задача	особенно	акту-
альна	потому,	что,	если	о	жиз-
ни	писателя	в	1770	гг.	мы	име-
ем	 хотя	 бы	 самое	 приблизи-
тельное	 представление	 по	 его	
многочисленным	ранним	пуб-
ликациям,	 то	 о	 времени	 его	
работы	 на	 великих	 князей	
Александра	 и	 Константина	
Павловичей	 мы	 практически	
ничего	не	знаем.			
Федосья	 Никитична	 Лунина	
(1760-1792),	 в	 девичестве	 Му-
равьева,	 ‘Фешинька’	 —	 сестра	
Муравьева,	к	которой	он	отно-
сился	 с	 теплотой	 и	 внимани-
ем,	Сергей	Михайлович	Лунин	
(1760-1817)	 —	 ее	 муж.	 Письма	
были	 адресованы	 им	 обоим,	
соответственно,	 разделялись	
на	 две	 части:	 одна	—	 ‘серьез-
ная’,	для	С.М.,	другая	—	более	
свободная	 и	 подчас	 ‘легко-
мысленная’,	для	Ф.Н.	В	резуль-
тате	 прагматика	 этих	 текстов	

																																																													
рукописям	 и	 прокомментировали.	
Таким	 образом,	 появилась	 возмож-
ность	 представить	 ценный	 год	 пере-
писки	Муравьева.		

предопределила	 их	 компози-
цию:	 они	 распадались	 на	 не-
сколько	 тематических	 блоков	
(ср.:	Ивинский	2017).	
Первый	 —	 биографические	
факты,	 позволяющие	 рекон-
струировать	 личную,	 семей-
ную	 и	 общественную	 жизнь	
Муравьева	 и	 его	 семьи	 в	 1789	
г.,	 иногда	 по	 дням	 и	 даже	 ча-
сам.	 Наиболее	 важным	 пред-
ставляется	 сюжет,	 связанный	
со	 скандальной	отставкой	Г.Р.	
Державина.	 Лунины	 дружили	
с	 великим	 поэтом	 и	 поэтому	
особенно	 остро	 переживали	
его	 вынужденный	 отъезд	 из	
Тамбовского	 наместничества	
(об	 этом	 подробнее	 см.:	 Дер-
жавин	 1864-1883:	 8,	 479-554);	
ср.	 красноречивый	 пассаж	 об	
этом	в	письме	Муравьева	от	 11	
января	1789	г.	(№	2).	
Второй	 —	 внутрисемейные	
отношения.	 Муравьев	 писал	
Луниным	регулярно,	очевидно	
стараясь	 тем	 самым	 компен-
сировать	 недостаток	 общения	
с	нежно	любимой	сестрой.	Он	
рассказывал	 об	 отце,	 много-
численных	 родственниках	 и	
общих	друзьях	и	знакомых.	
Третий	—	столичные	новости,	
в	 т.ч.	 придворные	 и	 светские:	
назначения,	 продвижения	 по	
службе,	 отставки,	 браки.	 Об	
этом	 Муравьев	 писал	 едва	 ли	
не	в	каждом	своем	послании	в	
Никольское	 (см.,	 в	 частности,	
письма	 7,	 8,	 15).	 Разумеется,	
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особую	роль	 в	 переписке	 двух	
дворян	 играла	 политика:	 Му-
равьев	 подробно	 писал	 о	 во-
енных	кампаниях,	которые	ве-
ла	 Россия	 против	 Швеции	 и	
Оттоманской	порты.	Он	 гово-
рил	 о	 победах	 А.В.	 Суворова,	
К.Г.	Нассау-Зигена,	 В.Я.	 Чича-
гова	 и	 многих	 других	 (см.,	
например,	 письма	 №	 30-33).	
Причем	 Муравьев	 старался	
предоставить	 своему	 собесед-
нику	 максимум	 деталей,	 под-
час	превращая	письмо	 в	 воен-
ную	 реляцию	 (показательный	
пример	—	письмо	от	9	августа	
[№	29]).	
Четвертый	 —	 литературная	 и	
—	 шире	 —	 культурная	 пози-
ция	Муравьева.	 	Как	известно,	
он	 печатался	 редко	 и	 мало,	
еще	реже	 высказывал	 свое	от-
ношение	 к	 тем	 или	 иным	 со-
временным	ему	литературным	
и	 культурным	 сюжетам.	 Тем	
важнее	для	нас	рассеянные	по	
письмам	 указания	 на	 круг	 его	
знакомств	 и	 чтения,	 планы	 и	
занятия	 (см.,	 например,	 об	
этом	 письма	 №	 2,	 4,	 6,	 9).	
Письма	 эти	часто	окрашены	в	
тона	 иронии	 и	 самоиронии.	
“Праздный	 ленивец”,	 “без-
дельник”,	 “болтун”	 —	 эти	 ав-
тохарактеристики,	 по-
видимому,	 говорят	 о	 том,	 что	
Муравьев	 не	 был	 удовлетво-
рен	 своим	 положением	 в	 об-
ществе	 и	 той	 ролью,	 которую	
он	 играл	 при	 дворе.	 Отсюда	

постоянное,	хотя	и,	как	может	
показаться,	 чисто	 игровое	
подчеркивание	 собственной	
‘маргинальности’.	 В	письме	от	
9	 февраля	 1789	 г.	 (№	 6)	 он	
приносит	 извинения	 за	 дли-
тельное	 отсутствие	 и	 прибав-
ляет,	 что	 “не	 достоин	 занима-
емого”	им	“звания”	и	описыва-
ет	 свою	 жизнь,	 отчасти	 пред-
восхищая	 пушкинское	 описа-
ние	 дня	 Онегина:	 “Разсеяние	
каждаго	 дни,	 леность	 погло-
щающая	 моё	 утро,	 сколько	
минут	своенравиях	и	тщетных	
сожалений,	 сколько	 других	
безпутной	 резвости,	 одеванье,	
болтанье,	 комедии	 и	 подоб-
ныя	 сим	 безделицы,	 делают	
меня	 совершенно	 безполез-
ным	 ни	 себе	 ни	 другим	 <…>”.	
Он	 не	 скрывает	 недовольства	
собой	 и	 вместе	 с	 тем	 апелли-
рует	 к	 обычаю:	 “Мы	 все	 при-
вязаны	 к	 таким	 маленьким	
интересам.	 Щастливы	 те	 ко-
торые	 посвящают	 время	 и	
склонности	 свои	 настоящему	
благу	 жизни	 и	 которые	 все	
удовольствия	 согласуют	 с	
добродетелью”.	К	этой	теме	он	
возвращается	 в	 письме	 от	 9	
марта	 1789	 г.	 (№	 9),	 обсуждая	
прекращение	 дружеских	 свя-
зей:	 “Для	 приятелей	 моих	 я	
все	равно,	что	отсутствен.	<…>	
Я	 помешался	 теперь	 на	 учи-
тельстве,	 на	 истории,	 нраво-
учении	 и	 почти	 философии.	
Все	мои	 ученичества	 во	фран-
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товстве	выходят	не	успешны	и	
приходят	 уже	 по	 неволе	 <…>”.	
“Учительство”,	 “история”,	
“нравоучение”,	однако,	не	сра-
зу	 вытесняют	 склонность	 к	
рассеянию,	 ср.	 в	 письме	 от	 20	
декабря	1789	г.	(№	47):	“Между	
тем	 извините	 безпечность	 и	
легкомыслие	 молодаго	 чело-
века	моих	 лет,	 которой	 в	 свет	
вступает,	 день	 ездит	 верхом	и	
приезжает	 дремать	 на	 бал”.	
При	 этом	 литература	 все	 рав-
но	 оставалась	 одним	 из	 глав-
ных	 интересов	Муравьева.	 Он	
много	 читал,	 изучал	 новые	
языки,	 например,	 испанский:	
“Я	 зачинаю	 новыя	 приобрете-
ния	 или	 новыя	 дурачества,	
учиться	по	Ишпански.	Ездя	по	
полям	 и	 лугам,	 как	 дон-
Кишот,	 справедливо,	 чтоб	 я	
читал	 Историю	 моего	 под-
линника	на	природном	языке;	
ежели	впрочем	не	отменю	еще	
своего	намерения”	(см.	письмо	
№	35	от	27	сентября	1789	г.).	
Конечно,	 своеобразие	 писем	
Муравьева	вообще	и	Луниным,	
в	 частности,	 во	 многом	 пред-
определяется	 личностью	 их	
автора.	 Литератор,	 светский	
человек,	 военный	 и	 отчасти	
чиновник	—	все	эти	роли	Му-
равьев	 играл	 одновременно,	
выстраивая	 в	 этой	 игре	 дина-
мику	 серьезного	 отношения	 к	
жизни.	 Эта	 своеобразная	 по-
лиидентичность	 привела	 к	
эффекту	 сложного	 переплете-

ния	разных	языков	культуры	в	
пределах	одного	текста.	
	

***	
	

При	 подготовке	 писем	 Мура-
вьева	к	печати	мы	ориентиро-
вались	 на	 принципы,	 зафик-
сированные	 известным	 руко-
водством	 по	 эдиционной	 ар-
хеографии:	 “При	 передаче	
текста	 документов	 до	 конца	
XVIII	в.	сохраняются	его	орфо-
графические	особенности,	 как	
являющиеся	нормой,	так	и	от-
клонения	 от	 принятых	 для	
своего	 времени	 норм	 орфо-
графии”	 (Правила	 издания	
1990:	24)2.	Наш	выбор	был	обу-
словлен	 тем	 обстоятельством,	
что	 на	 сегодняшний	 день	
опубликована	 и	 изучена	
меньшая	 часть	 рукописей	Му-
равьева,	а	в	этой	ситуации	лю-
бая	 попытка	 реконструкции	
его	 индивидуальной	 орфогра-
фической	 системы,	 без	 чего	
невозможно	 отделить	 ‘инди-
видуальные	 черты’	 его	 орфо-
графии	 от	 орфографической	
практики	 его	 эпохи,	 выгляде-
ла	 бы	 преждевременной.	 По-
этому,	отказавшись	от	переда-
чи	 некоторых	 букв	 (еръ,	 ерь,	
фита	и	др.),	мы	сохранили	ос-
новные	 особенности	 орфогра-
фии	 и	 пунктуации	 XVIII	 в.:	

																																																								
2	 См.	 также:	 (Серков,	 Рейзин	 1994:	
267;	Дружинин	2002:	6).	
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формы	множественного	 числа	
на	 -ыя,	 -ия;	 устаревшие	 напи-
сания	 вроде:	 “естьли”	 и	 “есть	
ли”	 (такого	 рода	 варианты	 не	
унифицировались),	“сево	дни”,	
“щастье”	 и	 т.	 п.;	 приставки,	
оканчивающиеся	на	 ‘з’	в	пози-
ции	перед	глухим	согласным	и	
др.	 Предположительные	 про-
чтения	 и	 дописанные	 части	
сокращенных	 слов	 заключены	
в	 угловые	 скобки.	 Все	 письма	
печатаются	 по	 одному	 источ-
нику:	 ОПИ	 ГИМ.	 Ф.	 445.	 Ед.	
хр.	 54;	 в	 тексте	 указываются	
лишь	номера	листов.	
Комментарий	 имеет	 самый	
предварительный	 характер;	
его	 цель	 —	 предоставить	 чи-
тателю	 возможность	 ориенти-
роваться	 в	 большом	 количе-
стве	 имен,	 упоминаемых	 в	
письмах	 Муравьева;	 с	 той	 же	
целью,	 учитывая,	 что	 многие	
его	 знакомые	 и	 близкие	 упо-
минаются	 только	 по	 имени	 и	
отчеству;	 по	 мере	 необходи-
мости	мы	указывали	их	фами-
лии	в	угловых	скобках	(не	всех	
удалось	 уверенно	 идентифи-
цировать3;	 не	 идентифициро-
ванными	 остались	 отдельные	

																																																								
3	 Так,	 например,	 неизменно	 возни-
кают	 проблемы	 с	 И.М.	 Муравьевым	
ст.,	 сыном	 М.А.	 Муравьева	 мл.,	 и	
И.М.	Муравьевым	мл.	 (1762-1851),	 сы-
ном	М.А.	Муравьева	ст.,	двоюродный	
братом	 М.Н.	 Муравьева;	 в	 1801	 г.	 он	
принял	двойную	фамилию	Муравьев-
Апостол.	

имена,	 в	 основном	 женские).	
По	 необходимости	 кратко	
комментировались	 ключевые	
для	 понимания	 текстов	 исто-
рические	события.		
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М.Н.	МУРАВЬЕВ	–	Ф.Н.	И	С.Н.	ЛУНИНЫМ	

<1>	
4	января	1789	г.	

	
1789	года	Генваря	4	дня.	С.<анкт>Петерб<ург>4.	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитична,	желаю	вам	с	любезными	детьми	от	всего	моего	
сердца	 здоровья	 и	 благополучия	 и	 поздравляю	 с	 новым	 годом.	
Приятное	писмо	ваше	от	16	декабря	уведомляет	нас	о	всех	обстоя-
тельствах	жизни	вашей,	в	которых	кажется	нет	ничего	противнаго.	
Желаемое	разрешение	от	бремени	и	возвращение	здоровья	зделает	
их	 ещё	 более	 радостными.	 Терпение	 и	 совершенное	 упование	 на	
Бога,	кажется,	надежнейшия	средства,	которыя	в	человеческой	во-
ле.	Что	касается	до	нас	мы	слава	богу	здоровы.	Новый	год	обрадо-
вал	 некоторых	 друзей	 наших.	 Павел	 Львович5,	 Дмитрий	 Семёно-
вич6	вошли	в	офицеры.	Лев	Андреевич7	приехал	сюда	на	несколько	
дней	до	новаго	года	и	проживет	еще	несколько.	Маленькой	Мура-
вьев	 Николай	 Назарьевич8	 отставлен	 капитаном.	 Михаил	 Льво-
вич9выпущен	в	капитаны.	О	вашем	Мишеньке10	я	давно	уже	просил	
Николая	Ивановича11	и	он	обещал.	Я	надеюсь	скоро	прислать	к	вам	
паспорт.	Наши	милые	Вульфы12	сбираются	в	отпуск,	которой	им	на	
сих	днях	обещан.	У	нас	также	как	и	у	вас	видно,	сплошная	и	чрез-
																																																								
4	 Адрес:	 “В	Кирсанове	 что	 в	 Тамбовском	намест.	Милостивому	 Государю	моему,	
Сергею	 Михайловичу,	 Господину	 Бригадиру,	 Его	 высокородию	 Лунину.	 В	 селе	
Никольском”.	Приписки	Н.А.	Муравьева	(отца	М.Н.	Муравьева)	мы	в	данной	пуб-
ликации	не	воспроизводим.	
5	 П.Л.	 Батюшков	 (1765-1848)	 –	 сенатор,	 генерал-майор,	 действительный	 тайный	
советник.	
6	Вероятно,	кн.	Д.С.	Львов	(1775-1834),	участник	русско-шведской	войны,	впослед-
ствии	генерал-майор.	
7	Л.А.	Батюшков	(между	1740	и	1750	–	между	1790	и	1800),	дед	поэта	К.Н.	Батюшко-
ва,	был	женат	на	сестре	матери	М.Н.	Муравьева.	
8	Н.Н.	Муравьев	(1768-1840).	
9	Возможно,	М.Л.	Трескин	(1765-1839),	с	1784	г.	служивший	в	л.-гв.	Измайловском	
полку	и	1	января	1789	г.	выпущенный	капитаном	в	6-й	Оренбургский	полевой	ба-
тальон.	
10	М.С.	Лунин	 (1787-1845)	—	 сын	С.М.	Лунина	и	Ф.Н.	Муравьевой,	 подполковник	
лейб-гвардии	(1822),	декабрист.		
11	Вероятно,	Н.И.	Вульфа	(1771-1813).	
12	 Речь	 идет	 о	Н.И.	 Вульфе	 и	 его	 брате	Петре	 (1768-1832),	 сыновьях	И.П.	 Вульфа	
(1741-1814),	владельца	усадьбы	Берново,	и	А.Ф.	Муравьевой	(ум.	1810),	двоюродной	
сестры	М.Н.	Муравьева.	
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вычайная	стужа:	частехонько	по	-25	градусов.	К	великому	прискор-
бию	нашему	дело	Гаврилы	Романовича13	взяло	совсем	иной	оборот.	
Мы	понимаем	здесь,	чего	стоит	вам	лишение	его	и	Катерины	Яко-
влевны14.	Изследование15	может	быть	будет	благоприятнее.	Ето	по-
следнее	утешение	достоинства.	Батюшка	приказывает	мне	писать	о	
ваших	людях.	Повар	говорит	о	себе,	что	он	ещё	не	в	состоянии	от-
правлять	стола.	Берейтер	просил	оставить	Ивана	ещё	до	лета,	что	
он	 ещё	 ни	 коновал	 ни	 берейтер	 исправной.	 Батюшка	 ожидает	 на	
сие	 вашего	 ответа.	 Впрочем	 повторяя	 мои	 искренния	 желания	 о	
благополучии	вашем	с	истинною	преданностию	и	любовию	навсе-
гда	пребуду	
ваш	верной	и	покорной	слуга	и	брат	
Михайло	Муравьев	

(Л.	2-3).	
	

<2>	
11	января	1789	г.	

1789	года	Генваря	11	дня.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Милостивой	 Государь	 мой	 Сергей	Михайлович,	 любезной	 друг	 и	
сестра	Федосья	Никитична!	Дай	бог,	 чтоб	 скорое	получение	ожи-
даемых	нами	писем	ваших	обрадовало	нас	извещением	нас	о	бла-
гополучии	 вашем.	 Тягость	 сестрина	 делает	 нам	 чувствительней-
шим	пропущение	и	нескольких	почт.	Величайшая	милость	Божия,	
которой	мы	просим	и	надеемся	состоит	в	щастливом	разрешении	
от	бремени.	Что	касается	до	нас,	мы	слава	богу	здоровы.	Все	наши	
дни	совершенно	подобны	один	другому.	Батюшка	изволит	ездить	
по	 два	 раза	 каждой	 день	 в	 Сенат.	 Я	 разточаю	 праздные	 мои	 три	
дни	без	всякаго	размышления.	Покупаю	много	книг,	мало	читаю.	
Хожу,	брожу,	 езжу	в	Комедии,	 увожу	с	 собою	Петра	или	Николая	
<Вульфов>.	Но	они	скоро	ожидают	отпуску.	Сегодни	начались	вы-
боры	здешняго	дворянства.	Иван	Афанасьевич	перед	новым	годом	
приехал	и	едет	назад,	потому	что	ему	недосталось	и	он	ещё	в	семи-

																																																								
13	Г.Р.	Державин	был	в	январе	1789	г.	отстранен	от	должности	тамбовского	губер-
натора.	См.	также	комментарий	к	письмам	2,	17.	
14	Жена	Державина,	в	девичестве	Бастидон	(1760-1794).	
15	Т.е.	расследование	мнимых	злоупотреблений	Державина	в	Тамбове.	Подробное	
изложение	 фактов,	 связанных	 с	 отставкой	 Державина,	 следствием	 и	 судом	 над	
ним,	 закончившимся	 его	 полным	 оправданием,	 см.	 в	 его	 биографии,	 составлен-
ной	Я.К.	Гротом	(Державин	1864-1883:	8,	553-706);		о	роли	С.М.	Лунина	и	М.Н.	Му-
равьева,	стремившихся	помочь	Державину,	в	его	см.:	Державин	1864-1883:	8,	559.	
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десятых.	Сказывают	будто	Захар	Матвеевич16	к	нам	будет	и	назна-
чен	 по	 росписанию	 в	 новой	 бомбардирной	 баталион,	 которой	
здесь.	 Павел	 Львович	 <Батюшков>завтре	 пойдёт	 в	 первой	 раз	 в	
сутки.	Очень	хорош	офицером.	Вот	все	наши	новости.	Будьте	здо-
ровы.	Прощайте.		
	 В	 деле	 Гаврилы	 Романовича	 <Державина>вы	 я	 думаю	 до-
вольно	 известны.	 Общия	 сожаления.	 Особы	 противно	 мыслящия	
ускорили	 должно	 думать	 решение	 онаго.	 Всякая	 прозьба	и	 стара-
тельство	после	указа17	безполезны	былибы.	Княжеское	прибытие18,	
ожидаемое	с	часа	на	час	моглобы	придать	стороне	и	справедливо-
сти	 его	 более	 силы.	 Я	 чувствую,	 сколь	 прискорбна	 должна	 вам	
быть	 сия	 потеря.	Мне	 собственно	 то	 сожалетельно,	 что	 я	 не	мог,	
так	как	хотел	быть	исполнителем	желания	вашего.		
Уведомите	ради	бога	о	себе.	Будьте	здоровы	и	благополучны.		

(Л.	4-5).	
	

<3>	
Январь	1789	г.	

1789	года	Генваря	<б/д><б/м>	
Милостивой	Государь	Сергей	Михайлович,	душа	моя	сестрица	Фе-
досья	Никитична	желаю	вам	мои	милые	и	вашим	маленьким	здо-
ровья	 и	 благополучия.	 Слава	 богу	 мы	 получили	 от	 вас	 писмо,	 не	
получая	несколько	почт.	Признаюсь,	что	неприятно	лишаться	из-
вестий	таким	образом.	Будьте	 здоровы	для	благополучия	нашего.	
Мы	 вам	 даём	 пример.	 Лености	 моей	 не	 подражайте.	 Она	 только	
мне	 принадлежит.	 Захар	 Матвеевич<Муравьев>,	 к	 которому	 я	 не	
писал,	 скоро	 будет.	 Какой	 отчёт	 дать?	 Николай	 Михайлович	
Мордвинов19	 уже	 приехал,	 все	 полны	 храбрости	 и	 радости.	 Граф	
Иван	Петрович	Салтыков20	на	сих	днях	сюда	прибыл.	Суворов21,	во	
ожидании	князя	<Г.А.	Потемкина>	остановился	сказывают	в	Пор-
хове.	Князь	ещё	неприехал.	Я	спешу	в	Ермитаж.	Вот	мои	новости.	

																																																								
16	З.М.	Муравьев	(1759-1832)	—	артиллерийский	офицер,	сын	М.А.	Муравьева	мл.,	
двоюродный	брат	М.Н.	Муравьева.	
17	Об	удалении	Державина	с	должности	тамбовского	губернатора.	
18	Т.е.	прибытие	кн.	Г.А.	Потемкина	([1739-1791],	русский	военный	и	государствен-
ный	деятель).	
19	Н.М.	Мордвинов	(1769-1844)	—	полковник,	сын	М.И.	Мордвинова.		
20	 И.П.	 Салтыков	 (1730-1805)	 —	 генерал-адъютант,	 глава	 Владимирского	 и	 Ко-
стромского	наместничеств.			
21	А.В.	Суворов	(1730-1800)	—	русский	полководец.		
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Николай	Ник.<олаевич>Муравьев22	 приезжал	 Курьером	 из	 Дании	
со	своей	Ескадры.	Сказывает,	что	проезжая	Пруссию	и	прочия	ме-
ста	 был	 свидетелем	 удивления	 иностранных	 о	 взятие	Очакова.	 Я	
заболтался.	Прощай.		
	

(Л.	6-6	об).	
	

<4>	
25	января	1789	г.	

1789	года	Генваря	25	дня.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Милостивой	Государь	Сергей	Михайлович,	душа	моя	сестрица	Фе-
досья	 Никитична!	 Мы	 обрадованы	 получением	 вашего	 милаго	
писма	от	6	сего	месяца.	Ничего	желать	более	мне	бы	не	осталось,	
еслибы	 не	 состояние	 уверения	 о	 благополучии	 вашем	 продолжи-
лось.	Мы	слава	богу	здоровы.	Желаем	вам	сердечно	всякаго	благо-
получия.	Должно	помогать	себе,	как	нибудь.	Остаток	в	воле	Божи-
ей.	 Исправя,	 как	 могу,	 поручения	 ваши,	 обстоятельно	 ответство-
вать	 буду.	 Алексей	Минич23	 сюда	 из	 Москвы	 приехал	 на	 службу.	
Очень	хорошо	принят	Графом	В.П.	Мусиным	Пушкиным24.	Петр	и	
Николай	 Ивановичи<Вульфы>	 сегодни	 отъезжают,	 отпущены	 по	
Генварь.	 Исторической	 Календарь	 при	 сем	 посылается.	 Книги	 и	
фонари,	 батюшка	 Сергей	Михайлович,	 с	 удовольствием	 искупить	
постараюсь.	Я	сбираюсь	сегодни	и	теперь	же	в	Ермитаж,	где	может	
быть	 представлять	 будут	 новую	 оперу,	 музыки	Мартиниевой,	 Го-
ребогатыря	Косометовича25.	Образ	жизни	моей	видите,	что	все	та-
ков	 же.	 Обыкновения	 во	 мне	 видно	 очень	 усилились.	 Через	 два	
дни	дежурю.	Два	дни	или	может	быть	и	всякой	день	табалу26	бью.	
Ванюшка	 <И.М.	 Муравьев	 мл.>	 к	 нам	 переходить	 хочет	 и	 будет	
жить	в	каменных	покоях.	Захар	Матвеевич	<Mуравьев>	сказывают	
едет	и	скоро	будет	к	нам.	Князь	Г.А.	Потемкин	ещё	не	приехал;	но	
ожидают	скоро.	Впрочем	мысленно	цалую	вас	и	ваших	милых	Са-
шеньку	и	Мишеньку27	и	пребываю	с	истинною	любовию	навсегда	
																																																								
22	По-видимому,	Н.Н.	Муравьев	(1768-1840)	—	лейтенант	(1788),	участник	сражения	
при	Готланде.	
23	А.М.	Муравьев	(ум.	1807)	—	дальний	родственник	Муравьева.		
24	В.П.	Мусин-Пушкин	(1735-1804)	—	генерал-адъютант	(1783),	вице-президент	Во-
енной	коллегии	(1786),	член	Совета	при	Высочайшем	дворе	(1787).	
25	 Горебогатырь	 Косометович	 —	 комическая	 опера	 Висенте	 Мартиа-и-Солера	
(1754-1806)	по	либретто	императрицы	Екатерины	II.	
26	Т.е.	бездельничаю.	
27	А.С.	Лунин	(1785-1789)	и	М.С.	Лунин,	сыновья	С.М.	Лунина	и	Ф.Н.	Муравьевой.	
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ваш	верной	слуга	и	друг	
Михайло	Муравьев.		

(Л.	8-8	об.).	
	

<5>	
1	февраля	1789	г.	

1789	года.	Февраля	1	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезные	 и	 милые	 друзья	 мои	 братец	 Сергей	 Михайлович,	 ма-
тушка	сестрица	Федосья	Никитична,	от	всего	моего	сердца	желаю	
вам	 здоровья	 и	 благополучия.	 Вы	 знаете	 сколько	 от	 того	 зависит	
наше	 собственное	 спокойство.	 Мы	 слава	 богу,	 в	 сем	 приятном	 и	
обыкновенном	положении,	котораго	продолжение	столь	похоже	на	
щастие.	Батюшка	иногда	изволит	выезжать	к	Александру	Фёдоро-
вичу28,	которой	очень	часто	у	нас,	так	как	и	теперь.	Варинька,	ми-
лая	Варинька29	придаёт	приятности	нашему	обществу.	Два	дни	Ва-
нюшка	<И.М.	Муравьев	мл.>	живёт	с	нами,	которой	тебя	очень	лю-
бит	и	часто	вспоминает.	Он	и	Николай	Фёдорович30	и	Павел	Льво-
вич	<Батюшков>,	котораго	батюшка	на	сих	днях	назад	поехал,	все	
вам	 обеим	 кланяется.	 Я	 задежурил	 и	 нынче	 очень	 часто.	 Отсут-
ствие	одного	из	наших	 товарищей,	 случайное	нездоровье	другаго	
тому	 причиною.	 Сие	 может	 служить	 поводом	 в	 неисполнении	
мною	приказаний	ваших.	Кулибин31	говорит	что	ныне	он	не	делает	
фонарей	более.	Самой	большой,	десять	лет	назад,	когда	материалы	
и	работники	менее	стояли,	продавался	за	170	один.	Он	думает,	что	
надобно	вам	той	меры,	которая	продастся	у	него	за	25	рублей	фо-
нарь	и	что	двенатцати	в	Ригу	с	лишком	много:	по	его	мнению	до-
вольно	двух,	поставляя	один	против	другаго	в	длину	Риги.	Свет	от-
кидываемой	фонарями	простирается	в	даль.	Итак	положим	с	ним	к	
вам	об	этом	отписать.	Два	фонаря	всегда	<?>	у	него	в	готовности.	
Книги	конечно	и	конечно	выберу	и	пришлю.		
	 Кажется	 что	 лень	 моя	 и	 до	 вас	 коснулась.	 Нет,	 кто	 может	
преодолеть	 себя	и	 принудить	 к	 действию,	 тот	щастливее	 беднаго	
ленивца,	 которой	 боится	 чувствования	 и	 труда.	Мысленно	 цалую	
ваших	маленьких	 и	желаю	 им	 всякаго	 добра.	Попечения	 и	 обще-

																																																								
28	А.Ф.	Муравьев	(ум.	1792)	—	двоюродный	брат	М.Н.	Муравьева.	
29	В.М.	Муравьева	(в	девичестве	Мордвинова)	(1762-1842)	—	жена	А.Ф.	Муравьева.	
После	его	смерти	вышла	замуж	за	П.М.	Полторацкого.	
30	Н.Ф.	Муравьев	—	поручик	артиллерии,	двоюродный	брат	М.Н.	Муравьева.	
31	И.П.	Кулибин	(1735-1818),	механик-изобретатель;	речь	идет,	видимо,	об	изобре-
тенном	им	фонаре-прожекторе	с	зеркальным	отражателем.	
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ство	родителей	есть	уже	величайшее.	Здесь	многие	из	армии	И.П.	
Салтыков,	<А.В.>	Суворов:	Князь	<Г.А.	Потемкин>	ожидается	каж-
дой	 день.	 С	 сердцем	наполненным	 любви	и	 усердия,	 препоручаю	
себя	в	вашу	дружбу	
ваш	верной	и	покорной	слуга	
Михайло	Муравьев	

(Л.	10-11).	
	

<6>	
9	февраля	1789	г.	

1789	года	Февраля	9	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Милостивой	 Государь	Сергей	Михайлович,	матушка	 сестрица	Фе-
досья	Никитична,	от	всего	моего	сердца	желаю	вам	благополучия	
и	здоровья.	Недавно	был	у	нас	некто	из	ваших	краев,	Г.<осподин>	
Савинской32,	имеющей	писма	Гаврилы	Романовича	<Державина>к	
Князю	 <Г.А.	 Потемкину>.	 Прошедшее	 воскресенье	 приехал	 сюда	
Князь	 <Г.А.	 Потемкин>.	 Множество	 Генералов	 от	 осады	 Очаков-
ской:	многие	сказывают	и	в	Москве,	так	и	Петр	Михайлович33.	Ва-
ши	труды	менее	славны,	но	не	менее	ли	вас	приятны.	Вы	не	слы-
шите	другаго	звуку,	кроме	ударов	от	цепов.	Вы	осажаете	прилежно	
Ригу34.	Покорнейше	благодарю	за	приятное	приглашение	в	дерев-
ню.	 Вы	 знаете,	 что	 обстоятельство,	 которое	 одно	 удержать	 меня	
может	есть	продолжение	моих	уроков.	Ныне	нас	только	трое	и	не-
давно	 было	 двое.	Но	 я	 не	 отчаяваюсь	 в	 другое	 время	 быть	 в	Ни-
кольском.	 Простите	 моей	 мнимой	 ревности	 к	 службе	 или	 лучше	
бедному	 самолюбию.	 Признаться,	 я	 всякой	 день	 более	 чувствую,	
сколько	я	не	достоин	занимаемаго	мною	звания.	Разсеяние	кажда-
го	дни,	леность	поглощающая	моё	утро,	сколько	минут	своенрави-
ях	и	тщетных	сожалений,	сколько	других	безпутной	резвости,	оде-
ванье,	болтанье,	комедии	и	подобныя	сим	безделицы,	делают	меня	
совершенно	 безполезным	 ни	 себе	 ни	 другим:	 сверх	 сего	 мои	 ча-
стыя	дежурства.	Я	сыскал	способ	жить	никем	не	знаем	в	столице	и	
при	дворе.	Чувствую	наперёд,	что	вы	огорчитесь	на	непослушание	
моё	и	извинения.	Но	ето	кажется	какая-то	необходимость,	тех	бо-
лее	огорчать	которыя	более	нас	любят.	Мы	все	привязаны	к	таким	
маленьким	 интересам.	Щастливы	 те	 которые	 посвящают	 время	 и	

																																																								
32	 М.И.	 Савинской,	 секретарь	 Г.Р.	 Державина	 (см.:	 Державин	 1864-1883:	 5,	 420;	
Державин	2005:	23).	
33	Вероятно,	П.М.	Лунин	(1759-1822),	брат	С.М.	Лунина.	
34	Здесь:	хозяйственная	постройка.	
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склонности	свои	настоящему	благу	жизни	и	которые	все	удоволь-
ствия	согласуют	с	добродетелью.		
	 Покрайней	мере	не	будешь	иметь	разскаяний	и	все	скуки	и	
заботы	 обратятся	 в	 удовольствие.	 Разделить	 их	 с	 любимыми	
людьми,	конечно	прибавление	щастия.	Сожалительно	чрезвычай-
но,	 что	 Надежда	 Никифоровне	 не	 в	 состоянии	 вас	 утешить.	 При	
сем	прилагаем	писмо	к	ней.	Дом	Фёдора	Михайловича35	в	печали,	
которая	обязывает	ее	более	остаться	у	них.	Все	наши	вам	кланяют-
ся.	 Василий	Васильевич36	 вчера	 у	 нас	 ужинал.	Он	 также	 в	Кадри-
лии37,	которую	танцуют	у	Льва	Александровича38.	Т.И.	Тутолмин39	
вам	кланяется.	Желая	вам	всякаго	благополучия	навсегда	пребуду	
ваш	верной	и	покорной	слуга	
Михайло	Муравьев	
(Л.	12-13).	
	

<7>	
15	февраля	1789	г.	

1789	года	февраля	15	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезныя	 друзья	 мои	 батюшка	 Сергей	 Михайлович,	 душа	 моя,	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Сегодни	обрадованы	мы	получени-
ем	вашего	милаго	писма.	Досих	пор	мы	столько	должны	благода-
рить	Бога	за	великия	и	не	отменныя	его	к	нам	милости.	Хотя	отда-
лены	 друг	 от	 друга;	 мы	 знаем	 о	 благосостоянии	 нашем	 и	 ничего	
кроме	продолжения	его,	делать	не	имеем	верх	благополучия	наше-
го	 будет,	 когда	щастливое	 разрешение	 от	 бремени	 успокоит	 всех	
нас	ожидания.	С	нашей	стороны,	ничего	кроме	усердных	желаний	
представить	мы	не	можем.	Но	тем	более	терпеливости,	осторожно-
сти,	великодушия	требуется	от	вас.	Сия	твёрдость	и	предание	в	во-
лю	Божию	может	быть	лучшее	средство	от	болезни.	Вчерась	у	нас	
была	Елисавета	Фёдоровна	в	первой	раз	после	родин,	которая	вам	
кланяется.	Тоже	делают	все	наши	родные.	У	Варвары	Михайловны	
<Муравьевой>	 меньшой	 сын	 занемог	 было	 чрезвычайно:	 сегодни	
																																																								
35	Возможно,	Ф.М.	Колокольцев	 (1732-1818)	—	русский	чиновник,	крупный	земле-
владелец	и	откупщик.	Муравьев	женился	на	его	дочери,	Е.Ф.	Колокольцевой	в	1794	
г.		
36	В.В.	Ханыков	(1759-1829)	—	русский	военачальник	и	дипломат,	ближайший	друг	
М.Н.	Муравьева.	В	1788-1790	гг.	участвовал	в	русско-шведской	войне.		
37	Кадриль,	бальный	танец.	
38	Л.А.	Нарышкин	(1733-1799)	—	обер-шталмейстер.	
39	 Т.И.	 Тутолмин	 (1740-1809)	—	 русский	 военный	 и	 государственный	 деятель;	 с	
1777	г.	—	правитель	Тверского	наместничества.	
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получше.	 Иван	 Матвеевич40	 сегодни	 отдыхает	 от	 трудов	 танцо-
вальных,	 которые	 имел	 вчера	 в	 маскераде	 у	 Льва	 Александрови-
ча<Нарышкина>,	 где	 Государыня	 быть	изволила.	Он	был	 в	 числе	
кадрильных	 кавалеров.	 16	 мущин	 и	 8	 дам	 ее	 составляли.	 Велико-
лепное,	блестящее	платье,	увитое	лаврами.	Сегодни	были	мы	с	ним	
в	аглинской	лавке	и	смотрели	ковры.	Аршин	стоит	по	два	рубли	и	
более;	 образцов	 разных	 множество.	 Трудность	 будет	 настоять	 в	
сыскании	случая	их	доставить;	затем	что	Арбенева41	обоз	уехал.	О	
фонарях	я	писал	к	вам:	покупать	ли	или	нет?	Ивана	Афанасьевича	
здесь	 давно	 нет.	 Сказывают,	 что	 Захар	 Матвеевич	 <Муравь-
ев>приехал	уже	в	деревню	к	батюшке	своему.	Прасковью	Матвеев-
ну42	также	ожидают	в	ея	новокупленную	деревню.	Вот	все	наши	об-
стоятельства.	Цалуя	мысленно	вас	и	маленьких	ваших	Сашеньку	и	
Мишеньку,	с	истинным	усердием	навсегда	пребуду	
ваш	верной	друг	и	слуга		
Михайло	Муравьев	

(Л.	14-15).	
	

<8>	
22	февраля	1789	г.	

1789	года	Февр.<аля>	22	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Милостивой	 Государь	Сергей	Михайлович,	матушка	 сестрица	Фе-
досья	Никитишна!	Сколько	я	 вам	обязан	 за	 все	 ваши	ласки	и	 вы-
ражения	любви!	Вы	вменяете	мне	в	достоинство	 самое	предприя-
тие	моё	писать	к	вам;	хотя	писма	мои	ничего	не	сказывают	любо-
пытнаго	и	приятнаго.	Ваши	порядочно	и	постоянно	приносят	нам	
несказанное	 удовольствие.	 Сколько	 обрадует	 нас	 то,	 которое	 воз-
вестит	нам	прибытие	в	свет	маленькаго	существа	и	облегчение	его	
виновницы!	Зделайте,	сударыня,	нам	ето	удовольствие,	будьте	здо-
ровы,	 сократите	 нам	 добрую	 и	 любви	 достойную	 барыню,	 дочь,	
жену,	сестру,	мать.	Мы	не	пожалеем	титулов,	которые	вы	толь	хо-
рошо	заслуживаете.	Свидетельство	тому,	что	мы	будучи	горожане,	
отдаём	 справедливость	 економическим	 трудам	 помещика.	 Нам	
очень	нравится,	что	хлеб	ваш,	рожь	и	крупа	ездит	в	Моршу	и	при-
возит	 за	 собою	 новыя	 и	 сияющия	 рубли.	 Здесь	 они	 не	 так	 скоро	

																																																								
40	И.М.	Муравьев	ст.	—	сын	М.А.	Муравьева	мл.,	квартирмейстер	Измайловского	
полка.	
41	Возможно,	И.И.	Арбенев	(1742-1808)	—	генерал	от	инфантерии.	
42	П.М.	Костливцева	(Муравьева)	(1746-1810)	—	дочь	М.А.	Муравьева	мл.,	двоюрод-
ная	сестра	М.Н.	Муравьева.	
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достаются.	Еропкин	в	отпуску	по	1	Апреля.	Батюшка	просит	к	себе	
Вистицкаго43.	 Что	 касается	 до	 писма	 сестрицына	 к	 Марье	 Ива-
новне,	оно	получено	и	по	надписи	доставлено.	Я	проводил	масле-
ницу,	 день	 и	 ночь,	 по	Маскарадам,	 нельзя	 веселее.	 Иван	Матвее-
вич<Муравьев	мл.>с	 которым	 во	 всю	Ивановскую	 рыскали	может	
отдать	мне	справедливость.	Он	сам	с	середы,	когда	танцовал	в	ве-
ликолепной	 Кадрилии	 у	 Льва	 Александровича	 <Нарышкина>,	 и	
теперь	ещё	с	умом	собраться	не	может.	Столько	голов	и	он	вскру-
жил	и	столько	вскружена	его.	Но	затем	теперь	благоговение	вели-
каго	 поста	 успокаивает	 воображения	 наши.	Множество	 знакомых	
вам	кланяются:	Измайловские	и	прочие.	Несколько	свадеб	сыгра-
но.	Муханов	конногвардейской44	с	Веригиною45,	Похвиснев	Ф.И.46	с	
Татищевою	 Рост.<ислава>Ев.<графовича>47	 дочерью.	 Наш	 Захар	
Матвеевич	<Муравьев>был	уже	у	батюшки	своего48,	как	сказывают	
сегодни	приехавший	с	фамилиею	Назар	Степанович49.	Впрочем	мы	
все	 здоровы	 и	 благополучны.	 Препоручая	 себя	 в	 дружбу	 вашу	
навсегда	пребываю		
ваш	верной	друг	и	слуга	
Михайло	Муравьев		

(Л.	16-17).		
	

<9>	
1	марта	1789	г.	

1789	года.	Марта	1	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 от	 всего	 моего	 сердца	 желаю	 вам	
здоровья	и	благополучия.	Величайшее	удовольствие	приносит	нам	
ваши	 милыя	 писма;	 особливо	 прекрасное	 последнее,	 в	 котором	
сердце	 прекрасной	и	 умной	женщины,	 нежной	матери,	 столь	 вы-

																																																								
43	Возможно,	имеется	в	виду	Иван	Степанович	Вистицкий,	в	1789	г.	поручик	(Ме-
сяцослов	1789:	199);	в	месяцесловах	уп.	с	1780	г.	(Степанов	2003:	121).	
44	И.И.	Муханов	(1753-1833)	—	в	дальнейшем	действительный	статский	советник.		
45	М.А.	Веригина.		
46	Ф.И.	Похвиснев	(1755-1813)	—	офицер	(дослужился	до	полковника)	и	чиновник	(в	
1801	г.	вышел	в	отставку	действительным	статским	советником).	
47	Р.Е.	Татищев	(1742-1820)	—	крупный	землевладелец,	прокурор	в	Берг-коллегии.	
Его	дочь	—	А.Р.	Татищева,	наследница	имения	Константиново.		
48	М.А.	Муравьев	мл.	—	отец	З.М.	Муравьева	и	дядя	М.Н.	Муравьева.		
49	 Назар	 (Назарий)	 С.	 Муравьев	 (1737-1806),	 новгородский	 помещик	 и	 государ-
ственный	 деятель;	 его	 жена	 –	 Марфа	 Казарина	 (Казаринова),	 сын	 —	 Михаил	
Назарьевич	(1775-1845),	губернатор	Новгородской	губернии	(1814-1818).	
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годно	 себя	изобразило.	Маленькой	Советник	Посольства50	 отмен-
но	тронут	и	обращенною	к	нему	речью	и	тоном	письма.	Его	нет	те-
перь:	франтит	по	городу.	Дома	бредит	Бюффоном51,	Жан-Жаком52,	
Робертсоном53.	 В	 вечеру	 учит	 нас	 петь	 трио	 или	 слушает	 повести	
Очаковской	осады	нашего	добраго	витязя	Захара	Матвеевича	<Му-
равьева>которой	приехал	к	нам	в	пятницу	на	первой	неделе	и	вам	
кланяется	 усерднейше.	 Николай	 Фёдорович	 <Муравьев>бывает	 у	
нас	почти	всякой	вечер.	Из	сего	описания	вы	видите	что	состояние	
наше	не	без	приятности.	Сколько	удовольствия	к	нему	прибавится	
когда	 щастливое	 известие	 о	 желаемом	 разрешении	 подтвердит	
благополучие	 наше!	 Попечение	 о	 делах	 своих,	 приятныя	 обстоя-
тельства,	здоровье,	дружество,	воспитание	маленьких,	ето	кажется	
совершеннейший	округ	благополучия.	Будет	 время	что	разсеяния	
и	 более	 сияющия	 забавы	 последуют	 сему	 необходимому	 времени	
уединения.	Меня	 сии	 забавы	не	имеют	таинства	привлечь;	но	 со-
вершенная	леность	и	безпечность.	Для	приятелей	моих	я	все	рав-
но,	 что	 отсутствен.	 Великой	 всадник,	 придворной	 неизвестной,	 я	
провожу	жизнь	свою	в	Тулупе;	очень	похоже	на	то,	как	я	был	Сер-
жантом	в	полку,	 выкличая	 стихотворства.	Я	помешался	 теперь	на	
учительстве,	 на	 истории,	 нравоучении	 и	 почти	 философии.	 Все	
мои	ученичества	во	франтовстве	выходят	не	 успешны	и	приходят	
уже	по	неволе	лета	постоянства.	Но	пишучи	таким	образом,	я	 за-
нимаю	вас	только	самим	собою.	А	я	имел	благодарить	вас	за	при-
ятнейшия	 для	 меня	 чувствования	 и	 уверять	 о	 моих,	 которых	 вы	
знаете	истину	и	усердие.	Поцалуйте	много	раз	за	меня	милых	ва-
ших	Сашеньку	и	Мишеньку.	Будьте	здоровы	и	любите		
вашего	вернаго	друга	и	слугу	
Михайлу	Муравьева	

(Л.	18-19).	
	

<10>	
Март	1789	г.	

1789	года	Марта	<день	не	указан>дня.	С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна,	 от	 всего	 моего	 сердца	 желаю	 вам	
здоровья	и	благополучия.	Мы	слава	богу	здоровы.	Батюшка	изво-

																																																								
50	Вероятно,	И.М.	Муравьев	мл.	
51	Ж.-Л.	Леклерк,	граф	де	Бюффон	(1707-1788)	—	французский	ученый	и	писатель.		
52	Ж.-Ж.	Руссо	(1712-1778)	—	французский	писатель	и	философ.		
53	У.	Роберсон	(1721-1793)	—	шотландский	историк.	
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лит	говеть.	Я	не	могу	пользоваться	сим	случаем,	будучи	через	день	
обязан	 дежурством:	 так	 как	 и	 сие	 пишу	 не	 дома.	 С	 нетерпением	
ожидаем	известий	ваших.	Дай	бог,	чтоб	ожидаемое	приключение,	
умножив	 милое	 семейство,	 не	 разстроило	 здоровье	 матери.	 Дай	
бог,	 чтоб	 она	 утешалась	 день	 ото	 дня	 более	 возвращением	 своих	
маленьких.	 Пожив	 в	 деревне	 и	 уединении	 для	 их	 добра	 и	 своего	
собственнаго,	с	большим	ещё	удовольствием	приедете	в	город	по-
смотреть	родню	и	приятелей,	которых	вы	столько	любите	и	кото-
рые	 вас	 очень	 любят.	 Ето	 кажется	 сокращение	 благополучия	 на	
Земле.	А	мы	между	тем	живём	в	большем	обществе	и	тратим	время	
своё	довольно	щедро.	Иван	Матвеевич	<Муравьев	мл.>всякой	день	
выезжает,	 я	 всякой	 день	 сижу	 дома.	 Захар	 Матвеевич	 <Муравь-
ев>возвратившись	 из	 одного	 похода	 сбирается	 в	 другой.	 К	 нам	
приехали	из	Кабони54Иван	Матвеевич55	 и	Палагея	 Григорьевна.	У	
нас	часто	музыка,	карты,	чтения.	Но	у	вас	скорее	и	ближе	и	лучше	
весна,	которой	мы	и	прихода	не	предвидим.	Вы	более	и	живее	чув-
ствуете,	нежели	я	воображаю	удовольствие	тихой,	сельской	жизни,	
в	прекрасном	климате,	под	тенью	рощи	и	прочее	и	прочее.	Мечта-
ние	одно	нас	забавляет:	чтож	самое	дело?	Но	я	бы	хотел	быть	луч-
ше	огородником,	владетелем	маленькой	полосы,	нежели	помещи-
ком.	Деревня	требует	попечений	и	во	время	страды	не	можно	про-
вести	целаго	дня	ничего	не	делаючи.	Поцалуйте	за	меня	милых	де-
тишек	ваших,	будьте	здоровы,	веселы	и	не	переставайте	любить		
вашего	вернаго	друга	и	слугу	
Михайлу	Муравьева	

(Л.	20-21).	
	

<11>	
22	марта	1789	г.	

1789	года	Марта	22	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Из	 глубины	 сердца	 моего	 желаю	
вам	всякаго	благополучия.	Ваша	 собственная	нежность	может	из-
мерить	 усердие	и	 горячность	моих	желаний.	Сколько	щастливыя,	
ежели	 благополучное	 разрешение	 особы	любимой	нами	 для	 толь	
многих	 причин	 разсеет	 опасения	 наши!	 Все	 мои	мысли	 заняты	 и	
удержаны	ею	одною.	С	нетерпением	ожидаю	воскресенья	и	хочет-
																																																								
54	 Возможно,	 речь	 о	 деревне	Кобона,	 которая	принадлежала	 графине	Е.А.	Мухи-
ной-Пушкиной.		
55	И.М.	Муравьев	ст.	(1762-1851)	—	сын	М.А.	Муравьева	мл.	
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ся	надеяться,	что	оно	наградит	нам	недостаток	писем	прошедшаго.	
Что	касается	до	нас,	мы	слава	богу	здоровы.	Все	знакомые	ваши	вас	
любят	и	кланяются	вам.	На	сих	днях	приехала	из	Казани	Праско-
вья	Матвеевна	<Муравьева>для	отдачи	сына	своего	в	Корпус,	кото-
раго	 и	 повёз	 в	 Кронштад	 Захар	Матвеевич<Муравьев>.	Наш	Оча-
ковской	служивой	нашёл	себе	в	Приказе	Ангальта56	такова	покро-
вителя	и	друга,	которой	всем	его	хвалит,	рекомендует	и	неотменно	
хочет	дать	ему	свидетельства	о	его	храбрости	и	службе.	Прасковья	
Матвеевна	 просит	 вам	 засвидетельствовать	 своё	 усердие	и	 почте-
ние.	 Она	 пристала	 у	 Катерины	 Петровны	 Чичаговой57.	 Василий	
Яковлевич58	в	тоже	время	приехал	из	Ревеля,	откуда	он	командует	
целым	флотом.	Зима	у	нас	продолжается.	Петр	Семёнович	Муравь-
ев59,	которой	долго	жил	в	Москве,	сюда	на	сих	днях	приехал.	У	нас	
здесь	 полное	 собрание	 фамилии.	 Часто	 по	 вечерам	 играют	 в	 ро-
камболь.	 Иван	 Матвеевич	 <Муравьевмл.>	 проигрывает	 <нрзб>на	
роспев	 или	 сочиняет	 музыку	 прекрасных	 куплетов.	 Недавно	 был	
большой	Иван	Матвеевич60с	Палагеею	Григорьевною,	которые	вам	
кланяются.	Что	касается	до	меня	мои	два	дни	отдохновения	проле-
тают	как	молния,	думаю	чтонибудь	делать,	ничего	неделаю	и	ста-
реюся	от	лености	и	безделья.	Вчерась	у	нас	был	Василий	Василье-
вич	<Ханыков>,	также	добр	и	весел,	как	обыкновенно.	Цалую	мыс-
ленно	вас	и	милых	детушек	ваших.	Желаю	чтоб	они	вам	служили	
всегда	новым	утешением.	Прощайте.	От	всего	моего	сердца	обни-
маю	вас	моих	милых	
ваш	верной	друг	и	брат	
Михайло	Муравьев	

(Л.	21а-22)	
	

<12>	
30	марта	1789	г.	

1789	года	Марта	30	д.<ня>С.<анкт>П.<етербург>	

																																																								
56	Имеется	 в	 виду	 гр.	Федор	Евстафьевич	 (Астафьевич)	Ангальт	 (1732-1794),	 гене-
рал-поручик,	 в	 1789	 г.	 начальник	 Сухопутного	 шляхетного	 кадетского	 корпуса,	
шеф	 егерского	 корпуса	 и	 Ее	Имп.	 Величества	 генерал-адъютант.	 “В	 приказе”	—	
здесь:	при	дворе.		
57	Вероятно,	жена	В.Я.	Чичагова.	
58	В.Я.	Чичагов	(1726-1809),	адмирал.		
59	Возможно,	П.С.	Муравьев	 (1764-1836)	—	коннозаводчик,	 в	молодости	служил	в	
гвардии.		
60	И.М.	Муравьев	ст.	—	сын	М.А.	Муравьева	мл.	
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Милостивой	Государь	мой	Сергей	Михайлович,	матушка	душа	моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Я	 спешу	 вас	 поздравить	 с	 общею	
нашею	радостию,	с	возстановлением	здоровья	милой	родительни-
цы	и	со	умножением	семейства	маленьким	Никитушкою61.	Я	прие-
хал	очень	поздно	с	дежурства	и	сомневался,	чтоб	писмо	моё	при-
няли	на	 вчерашнюю	почту.	С	прошедшею	ямскою	почтою	 успели	
мы	уже	вас	поздравить	и	послали	вам	три	коврика	Аглинских	для	
образцов.	 Желаю	 вам	 моим	 любезным	 друзьям	 и	 вашим	 милым	
крошкам	 Сашеньке,	 Мишеньке	 и	 Никитушке	 всякаго	 благополу-
чия.	Пребуду	навсегда	от	всего	моего	сердца		
ваш	верной	слуга	и	друг	
Михайло	Муравьев	

(Л.	23-23	об.)	
	

<13>	
5	апреля	1789	г.	

1789	года	Апреля	5	дня.	С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Последнее	письмо	ваше	вместе	по-
разило	нас	овершением	воли	Божией	и	порадовало	надеждою	спа-
сения	 здоровья	 милой	 Федосьи	 Никитишны62.	 Дай	 Бог,	 чтоб	
надежда	 сия	 была	 не	 обманчива,	 чтоб	 провидение	 нашло	 сердце	
нежной	матери	уготовано	к	принятию	с	терпеливостию	определе-
ний	ея	строгих	и	необходимых.	Все	защищение,	все	убежище	чело-
века	 в	 повиновении.	 Все	 прочия	 средства	 безполезны	 и	 пагубны.	
Щедрая	 воля	 Божия	 не	 отменяется	 и	 в	 самом	 поражении	 нашем.	
Она	приводит	нас	к	настоящим	благам	нашим,	которыя	не	заклю-
чаются	в	жизни	сей	непостоянной	и	суетной.	Зачем	отказывать	се-
бе	лучшее	утешение	добродетели,	твёрдость	и	непоколебимое	упо-
вание	на	Бога?	И	чем	докажем	мы	Существу	 вышнему	признание	
долга	 нашего,	 как	 не	 сими	жертвованиями,	 которыя	 столь	 болез-
ненны	сердцу?	Самая	печаль,	самыя	слезы	могут	иметь	свою	при-
ятность	когда	оне	умеренны	разумом	и	посвящены	верою.	Ею	по-
кровительствуется	 невинность	 младенцов,	 спасённая	 от	 опасно-
стей	 и	 печалей.	 Она	 не	 забывает	 страданий	 и	 попечений	 роди-
тельницы.	Оне	 суть	 титлы,	 заслуживающия	 ей	 небесное	 благово-
ление.	 Сколь	 удобно	 разум	 и	 человеческая	 добродетель	 сохраня-
																																																								
61	Н.С.	Лунин	(1789-1805)	—	сын	С.М.	Лунина	и	Ф.Н.	Муравьевой.		
62	 Далее	Муравьев	 пытался	 утешить	 сестру,	 которая	 лишилась	 своего	 сына	 А.С.	
Лунина.	
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ются	со	внушениями	веры!	Даны	от	рождения	вождями	человеку,	
они	 безперестанно	 возвращают	 человека	 к	 благополучию.	 Ежели	
участие	 друзей	 наших	 и	 кровных	 не	 должно	 быть	 отвержено,	
сколько	причин	 к	 великодушию!	Я	 знаю	чьё	 оно	 составляет	 одно	
утешение.	 Столь	 малонадёжно	 наслаждение	 лучших	 благ	 наших,	
что	потеря	их	повсюду	кругом	нас	почти	ежедневна.	Нет	ни	одного	
сердца,	 которое	 не	 чувствовало	 бы	 самых	 болезненных	 ударов.	 С	
месяц	 назад	 Варвара	 Михайловна<Муравьева>	 лишилась	 своего	
втораго	 сына,	 почти	 скоропостижно.	Она	 была	 чрезвычайно	 тро-
нута.	 Сколь	 велико	 должно	 быть	 наше,	 если	 чувствительность	
нашей	 милой	 Фешиньки	 погубит	 ея	 здоровье.	 Прося	 усерднейше	
Бога	о	сохранении	онаго	и	утешении	вас	обоих,	с	истинною	любо-
вию	пребываю,		
ваш	верной	брат	и	друг	
Михайло	Муравьев	

(Л.	25-26).	
	

<14>	
12	апреля	1789	г.	

1789	года	Апреля	12	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Печаль	 наша	 облегчена	 сегодни	
желаемым	получением	приятнаго	писма	вашего.	Все	наши	надеж-
ды	возвратилися.	Тем	больше	наше	обрадование	и	благодарность	
вышнему,	 чем	 ужасные	 были	 страхи	наши.	 Все	 утешения	 от	 того,	
которой	ниспосылает	нам	огорчения.	Ему	приписать	должно	луч-
шия	 наши	 намерения,	 крепость,	 великодушие,	 каждое	 мгновение	
жизни.	Ему	приписываем	мы	почти	возвращение	любви	достойной	
нашей	Фешиньки.	Все	знакомые,	все	посторонние	приняли	равное	
с	 нами	 участие	 в	 сокрушении	 ея	 и	 опасности.	Не	 было	 человека,	
которой	не	желал	 ей	 помощи	Божией.	 Ежели	 любовь	 и	 почтение	
людей	 делают	 жизнь	 нашу	 приятною;	 сколько	 причин	 сохранить	
здоровье,	 нежное	 само	 собою!	Исключая	 одно	 величайшее	несча-
стие,	сколько	впрочем	причин	благодарности!	Домашнее	благопо-
лучие,	 заключающее	 все	 другия,	 вы	 увеличили	 его	 взаимною	
дружбою,	 укреплением	 друг	 друга;	 способы,	 которых	 нещастие	
преодолеть	не	может.	Человеку	не	было	предоставлено	щастие	чи-
стое	и	безмятежное,	покуда	на	земле.	Рано	или	поздно,	всем	долж-
но	 уничижить	 сердце	 своё	 перед	 необходимостию.	 Но	 каждой	
имеет	 убежище	 в	 добродетели	 своей,	 сокровище	 никогда	 не	 отъ-
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емлемое.	 Самою	 чувствительностию	 должен	 управлять	 разсудок.	
Книги	 надеюсь	 сегодниже	 выбрать	 и	 завязав	 послать	 на	 первой	
тяжёлой	почте.	Разстояние	немножко	далеко	и	посылка	моя	не	так	
скоро	 поспеет,	 как	 бы	 хотел	 я.	 У	 нас	 весна	 настаёт	 или	 настала.	
Жильцы	наши	поразъехались	 во	 своясы.	 Захар	Матвеевич	<Мура-
вьев>к	 сестре;	 Иван	 Матвеевич	 <Муравьев>к	 батюшке.	 Первому	
надобно	бы	было	здесь	быть,	потому	что	рота	его,	которой	Капи-
тан	Николай	Фёдорович	<Муравьев>сегодни	или	завтре	выступает	
в	выборг.	Гвардия	так	же	по	одному	баталиону.	Ханыкову	хочется	
ехать	в	Екатеринославскую	армию.	Он	вам	усерднейше	кланяется.	
Я	 также	 скоро	меняю	 город	 на	Царское	 село.	 Сказывают,	 что	 по-
едут	17	число.	Цалуя	вас	мысленно	навсегда	пребываю	с	усердием	
ваш	верной	друг	и	брат	
Михайло	Муравьев	

(Л.	27-28).	
	

<15>	
19	апреля	1789	г.	

1789	года	Апреля	19	дня.	С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Отраднейшее	прежних	писмо	ваше	
с	Планом	мы	получили.	Можно	легко	себе	представить	все	прият-
ности	надежды,	которое	 заступило	место	печали	в	 сердце	нашем.	
Все	 наши	 желания	 в	 том	 чтоб	 утешил	 вас	 Бог	 всеми	 радостями	
спокойствия,	 взаимной	 любви,	 великодушия,	 которыя	 он	 один	
вливает	в	 сердце	человеческое.	Архитектор	взял	ваше	начертание	
и	обещал	зделать	план	согласно	с	желаниями	вашими;	но	обреме-
нён	будучи	делами	не	взялся	доставить	его	к	сей	почте.	Будущую	я	
надеюсь	 вам	 его	 доставит.	 Венецианских	 окон	 он	 не	 одобряет	 в	
доме	об	одном	жилье.	Ему	кажется	необходимо	для	красоты	и	здо-
ровья	возвысить	дом	на	несколько	от	земли.	В	воскресенье	15	числа	
Государыня	изволила	раздавать	Очаковским	ордена	Георгиевские	
и	владимирские.	Получили	 120	человек.	Байков63,	Сытин64	третья-
го65.	Князь	Сергий	Фёдорович	Голицын66	брилиантовую	шпагу,	то-

																																																								
63	В.С.	Байков	(?-1790),	бригадир	м	секунд-майор	Преображенского	полка;	за	уча-
стие	в	штурме	награжден	орденом	Св.	Георгия	3-го	класса.	
64	П.П.	Сытин	(?-1790),	полковник;	за	участие	в	штурме	награжден	орденом	Св.	Ге-
оргия	3-го	класса.	
65	Т.е.	орден	Св.	Георгия	третьего	класса.	
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же	 Репнин67	 и	 Долгорукой68.	 Меллер69	 второй	 Георгиевской70	 и	
Андрея71.	 Князь	 Г.А.	 <Потемкин>повелительной	 жезл	 фельдмар-
шальской,	похвальное	писмо	и	сто	тысяч	рублей.	Николай	Михай-
лович	 Мордвинов72	 владимирской	 четвертаго	 класа73	 с	 бантиком	
из	 тойже	 ленты	 выше	 креста.	 Субалтерным	 офицерам	 дана	 будет	
сказывают	 медаль	 золотая	 на	 Георгиевской	 ленте	 и	 сокращения	
положеных	лет	к	заслуге	Георгия	тремя	годами.	Наши	Захар	Мат-
веевич	<Муравьев>и	Николай	Фёдорович	<Муравьев>выступили	в	
Выборг.	 Александр	 Фёдорович	 <Муравьев>пожалован	 в	 Подпол-
ковники.	 Генеральская	 перемена.	 Вот	 сколько	 новостей	 я	 мог	 те-
перь	 упомнить.	 Сегодни	 у	 нас	 прошла	 река.	 Погода	 стоит	 почти	
через	 день,	 то	 ясная,	 то	 сырая.	 Двор	 ещё	 здесь	 и	 когда	 поедут	 в	
Царское	 неизвестно.	 Вадковской	женится	 на	Чернышевой74.	Пора	
положить	предел	моей	болтливости	и	уверить	вас	в	тысячной	раз,	
что	я	пребуду	со	всею	любовию	и	усердием	
ваш	верной	брат	и	друг	
Михайло	Муравьев	

(Л.	29-30).	
	

<16>	
2	мая	1789	г.	

1789	года.	Маия	2	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	Желаю	 вам	 от	 всего	 моего	 сердца	
всякаго	благополучия	и	удовольствия.	Мы	давно	не	были	утешены	
получением	ваших	писем.	Две	почты	прошли	без	известий.	Здоро-

																																																																																																																																			
66	С.Ф.	Голицын	(1749-1810),	князь,	генерал	от	инфантерии;	упомянут	в	оде	Держа-
вина	“Осень	во	время	осады	Очакова”	(1788).	
67	Н.В.	Репнин	(1734-1801),	генерал-фельдмаршал;	при	штурме	Очакова	командовал	
правым	флангом	и	центром	армии.	
68	 В.В.	 Долгоруков	 (1752-1812),	 князь,	 генерал-поручик;	 при	штурме	Очакова	 воз-
главил	третью	и	четвертую	колонны,	наступавшие	на	правом	фланге.	
69	И.И.	Меллер-Закомельский	(1725-1790)	—	русский	военачальник.	В	1789	г.	—	ге-
нерал-аншеф	артиллерии	Екатеринославской	армии,	по	его	плану	велись	осада	и	
штурм	Очакова.		
70	Т.е.	орден	Св.	Георгия	второго	класса.	
71	Т.е.	орден	Св.	Андрея	Первозванного.	
72	Н.М.	Мордвинов	(1768-1844),	полковник.	
73	Т.е.	орден	Св.	Владимира	4-й	степени.	
74	 Ф.Ф.	 Вадковский	 (1756-1806)	 —	 русский	 государственный	 деятель;	 2	 сентября	
1789	г.	женился	на	графине	Е.И.	Чернышевой	(1766-1830),	старшей	дочери	фельд-
маршала	графа	И.Г.	Чернышева.		
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вы	ли	вы?	Вспомните,	что	имея	попечение	о	себе,	вы	делаете	удо-
вольствие	вашим	отдаленным	друзьям.	Я	теперь	только	из	Сарска-
го	 села,	куда	28	число	прошедшаго	двор	переехал.	Помните	как	я	
прискакал	 на	 рицарском	 коне	 своём	 прошедший	 год	 к	 дорогой	
своей	племяннице,	которую	усерднейше	поздравляю.	Мы	посыла-
ем	План	 дома.	Михайло	Николаевич	 с	 особливым	 удовольствием	
принял	на	себя	труд	сей.	Желаю,	что	бы	он	согласен	был	с	намере-
ниями	вашими.	 Здесь	мы	имели	 уже	несколько	дней	прекраснаго	
времени.	 Третьяго	 дня	 утро	 зноя	 было	 последовано	 вечером	 гро-
мовой	погоды.	Но	вчерась	порошил	снег	и	холод	не	умягчается.	К	
вам	климаты	весны	ближе	и	ежели	нелгут	что	сельская	жизнь	де-
лает	 щастливых,	 я	 почитаю	 вас	 не	 далеко	 от	 щастия,	 которое	
должно	 быть	 воздаянием	 добродетели	 и	 дружбы.	 Пишите	 к	 нам,	
заставьте	нас	воображать,	в	недостатке	наслаждения,	ваши	полез-
ные	 труды,	 ваше	 приятное	 отдохновение.	 Вы	 обещали	 прислать	
деньги	 для	 заплаты	 долгов.	 Батюшку	 безпокоит	 Чернов75.	 Отда-
лённость	мест	и	долговременность	переписки	затруждают	ещё	бо-
лее	сии	зделки.	Впрочем	цалуя	вас	мысленно	и	препоручая	себя	в	
неотменную	вашу	дружбу	и	любовь,	есмь	навсегда		
ваш	верной	друг	и	слуга	
Михайло	Муравьев	

(Л.	33-34).	
	

<17>	
10	мая	1789	г.	

1789	года	Маия	10	дня.	С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Я	теперь	только	приехал	из	Сарска-
го	 села:	 писмо	батюшкино	было	 уже	отправлено.	Так	 я	 вам	пишу	
особливо.	Сколько	бы	я	щастлив	был,	 если	бы	писмо	 сие	 застало	
вас	 утешенных	 ожидаемым	 выздоровлением	 вашего	 маленькаго.	
Жизнь	наша	такое	смешение	удовольствий	и	прискорбий,	что	од-
ного	от	другаго	никак	отделить	не	можно.	Хочешь	или	нет,	надоб-
но	повиноваться	тому	которой	и	нас	самих	из	небытия	вынял.	Вся-
кое	сопротивление	безполезно.	Сколько	великодушие	тех	похваль-
но	и	 спокойно,	 которые	без	роптания	последуют	провидения.	Вы	
мне	позволили	употреблять	во	зло	терпение	ваше	моими	бредня-

																																																								
75	 Возможно,	И.К.	 Чернов;	 в	 1789	 г.	 был	 секунд-майором,	 исправником	 нижнего	
земского	суда	в	Усмани	(Тамбовское	наместничество)	(Месяцослов	1789:	207).	



AvtobiografiЯ	-	Number	7/2018	
215	

ми.	Я	очень	чувствую,	что	трудно	дать	совет,	котораго	бы	вы	неда-
ли	 сами	 себе	 прежде.	 Наша	 любовь	 пусть	 будет	 в	 глазах	 ваших	
лучшим	 увещанием	 и	 боязнь	 оскорбить	 нас	 чувствительнейшим	
образом	 пусть	 служит	 всегдашним	 увещанием.	 Разсеяния,	 ежели	
не	столь	шумныя	как	в	городе,	покрайней	мере	не	менее	приятныя	
деревенской	жизни,	столь	близки	к	наслаждению	щастия.	Велико-
лепное,	 свежее	утро,	лесок,	журчащая	речка:	я	воображаю	что	все	
ето	лучше	у	вас,	нежели	в	окрестностях	Петербурга.	Однако	и	у	нас	
довольно	хорошая	весна.	Тунеядцы,	каков	я,	могут	устать	до	смер-
ти	гуляючи.	Другие	скачут	на	войну.	С	неделю	назад	поехал	в	Кре-
менчук	Князь	Г.А.	<Потемкин>	В	Молдавии	мы	выиграли	большую	
баталию.	Пашу	в	полон	взяли76.	Оказавшийся	на	сем	подвиге	Пол-
ковник	Римской-Корсаков	пожалован	в	Маиоры	в	Лейб	Гвардию77.	
Прежде	 того	 Байков	 пожалован	 в	 Маиоры	 в	 Преображенской	
полк78.	Из	Гвардии	выпущены	в	Полковники	Гагарин79,	Головин80,	
Козлов81,	 Митусов82,	 Волконской83,	 Текутьев84,	 Граф	
стой85,Оболдуев86,Муханов87.	Есть	также	подполковники.	Катерина	

																																																								
76	Речь	идет	о	 сражении	20	 апреля	 1789	 г.	 при	Галаце,	 в	 ходе	которого	 турецкие	
войска	были	разбиты,	а	Ибрагим-Паша,	командовавший	ими	попал	в	плен.	
77	А.М.	Римский-Корсаков	(1753-1840)	—	русский	военачальник	и	государственный	
деятель.	В	1789	г.	Екатерина	II	наградила	его	чином	бригадира,	орденом	Св.	Геор-
гия	4-й	степени	и	званием	секунд-майора	лейб-гвардии	Конногвардейского	пол-
ка.	
78	В.С.	Байков	(?-1790)	—	русский	военачальник.	В	1789	г.	был	пожалован	в	брига-
диры	и	секунд-майоры	лейб-гвардии	Преображенского	полка.		
79	 Возможно,	 Ф.С.	 Гагарин	 (1757-1794)	—	 полковник	Московского	 гренадерского	
полка,	участник	второй	русско-турецкой	войны.		
80	 Н.Н.	 Головин	 (1756-1821)	 —	 русский	 военный	 и	 государственный	 деятель.	 Во	
время	русско-турецкой	войны	служил	в	армии	Г.А.	Потемкина,	участвовал	в	осаде	
Килии.	В	1789	г.	был	пожалован	в	полковники.	
81	Возможно,	Ф.Ф.	Козлов	—	в	1789	г.	полковник	Херсонского	пехотного	полка.	
82	В.П.	Митусов	(1754-1821)	—	русский	военный	и	государственный	деятель.	До	1789	
г.	—	капитан	лейб-гвардии	Преображенского	полка,	в	1789	г.	был	переведен	в	ар-
мию	полковником.	
83	Вероятно.	кн.	Н.С.	Волконский	(1757-1821),	в	1790	г.	полковник	Херсонского	гре-
надерского	полка.	
84	Вероятно,	Николай	Григорьевич	Текутьев	(Текушьев),	бригадир	(1790),	генерал-
майор	(1793),	на	службе	с	1761	г.	
85	Вероятно,	гр.	А.И.	Остерман-Толстой	(1770	или	1772-1857).	
86	Вероятно,	Н.А.	Оболдуев.	В	1789	г.	состоял	ротмистром	конногвардейского	пол-
ка	(Месяцослов	 1789:	 17);	в	дальнейшем	в	месяцесловах	не	фигурирует	(Степанов	
2003:	451).	
87	А.И.	Муханов	(1753-1832)	—	русский	военачальник.	Герой	русско-турецкой	вой-
ны	1787-1792	гг.	
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Яковлевна<Державина>здесь	давно;	и	я	по	глупости	своей	не	удо-
сужился	ее	видеть.	От	Зайцева	сегодни	слышал,	будто	в	Москве	его	
правят	и	дело	к	заключению	шло;	да	получено	повеление	решить	в	
скорости	 дело	 Поливанова88.	 Впрочем	 прося	 вас	 о	 продолжении	
драгоценной	дружбы	вашей	навсегда	пребуду	
ваш	верной	друг	и	слуга	
Михайло	Муравьев	
(Л.	35-36).	

<18>	
24	мая	1789	г.	

(37)1789	года	Маия	24	дня.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитишна!	Благодарю	вас	от	всего	моего	сердца	за	милыя	
ваши	писания	и	еще	более	за	снизхождение	и	терпеливость,	с	ко-
торою	вы	принимаете	 все	мои	неисправности.	Предан	настоящей	
минуте,	я	безперестанно	ищу	удовольствий,	приятностей,	щастия;	
может	быть	не	 там,	 где	надобно.	Разум	мой	управляется	 своенра-
виями	 воображения.	 Я	 иногда	 сказываю	 нравоучения	 —	 другим.	
Одно	 из	 теперешних	 моих	 дурачеств	 верховая	 езда;	 хотя	 я	 в	 ней	
очень	далеко		
	 NB.	врет;	очень	хорошо	ездит	от	посредственнаго	искуства.	
Упражнение	мне	нравится	само	собою.	Оно	служит	поводом	ниче-
го	 не	 делать.	 Вы	 напротив	 того	 отягощены	 трудами.	 Обеим	 нам	
можно	советовать	умеренность.	Вам	сладкой	покой,	мне	немножко	
более	дела.	Но	более	всего	умеренности	чувствительности,	прият-
ныя	 сны	 надежды,	 удовольствие	 добро	 делать,	 помогать	 бедным,	
покупать	себе	щастие	облегчая	судьбу	других.	И	более	иметь	попе-
чение	о	здоровье,	которое	заставляет	лучше	чувствовать	все	другия	
приятности	жизни.		
	 Доставлять	себе	желание	пищи	здоровой	и	сладкой	движе-
нием	и	утро	и	вечер,	гуляя	в	тени	рощи,	на	солнце,	купаяся,	езда	на	
дрожках	 и	 для	 чего	 неверхом,	 на	 какой	 нибудь	 земледельческой	
кляче,	 более	 нежели	 на	 Аргомаке	 Рицарском.	 Иван	 Матвеевич	
																																																								
88	Речь	идет	о	последствиях	доносов	на	Державина	саратовского	губернатора	И.И.	
Поливанова	(1746-1786),	который	сам	оказался	под	подозрением,	был	прощен	Ека-
териной	 II,	но	дело	его	тянулось	некоторое	время	после	его	смерти;	В.А.	Зайцев	
хорошо	знал	всю	подоплеку	этих	событий	и	стремился	помочь	Державину	(см.,	в	
частности:	Державин	1864-1883:	5,	582-584;	7,	708;	8,	559	и	др.);	основной	причиной	
снятия	Державина	с	должности	тамбовского	губернатора	был	его	конфликт	с	И.В.	
Гудовичем	(1741-1820),	генерал-губернатором	рязанского	и	тамбовского	наместни-
честв.	
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<Муравьев>сегодни	едет	на	Полоса,	пользоваться	всеми	прелестя-
ми	 Новгородскаго	 климата.	 У	 нас	 прекрасные	 дни.	 Ожидаем	 до-
ждя,	давно	и	тщетно.	Я	теперь	только	объехал	оба	лагери	Семёнов-
ской	 и	 Измайловской	 на	 их	 парадных	 местах.	 Еще	 по	 Баталиону	
выведено.	Может	быть	на	Галеры.	И.И.	Кушелев89	поведет	их.	Три	
Ескадрона	конной	Гвардии	пойдут	с	новым	их	Маиором	Римским-
Корсаковым,	 которой	 столько	 отличился	 в	 баталии,	 выигранной	
Генералом	Дерфелденом90	 в	Молдавии.	Павел	Львович91	 команди-
рован.	Вчерась	в	комедии	видел	я	Мавру	Ивановну92,	которая	с	не-
делю	и	на	неделе	только	приехала	сюда.	С	неописанным	участием	
распрашивала	меня	о	вас.	Просила,	заклинала	вам	кланяться,	уве-
рить	о	своей	непременной	дружбе.	Жалуется,	что	вы	к	ней	не	пи-
шете.	Т.И.	Тутолмина93	сын94	пожалован	в	офицеры	Гвардии.	Наши	
Николай	 Ф.<едорович><Муравьев>и	 Захар	
М.<атвеевич><Муравьев>в	Выборге.	Александр	Фёдорович	<Мура-
вьев>	 членом	 в	 Артилл.	 Канцелярии95.	 Об	 Агличанке	 я	 уведомил	
вас,	что	Самборской96	ожидает	к	себе	сие	лето	четырех,	в	котором	
числе	одна	для	вас.	Желаю	вам	всякаго	благополучия,	с	истинною	
любовию	пребуду	ваш	друг	и	слуга	
(Л.	37-38	об.).	
	

<19>	
31	мая	1789	г.	

																																																								
89	И.И.	Кушелев	(1751-1817)	—	русский	военный	и	государственный	деятель.	В	1789	
г.	—	бригадир	лейб-гвардии	Измайловского	полка;	во	время	войны	со	Швецией	
был	награжден	орденом	Св.	Георгия	3-й	степени.			
90	В.Х.	Дерфельден	(1735-1819)	—	русский	военачальник.	Во	время	русско-турецкой	
войны	исполнял	обязанности	командира	‘Украинской’	армии	Румянцева.	
91	 П.Л.	 Батюшков	 (1765-1848)	—	 русский	 военный	 и	 государственный	 деятель.	 В	
1789	 г.	 —	 прапорщик	 лейб-гвардии	 Семеновского	 полка.	 Участвовал	 в	 военных	
действиях	против	шведов.	Дядя	К.Н.	Батюшкова.	
92	Возможно,	М.И.	Приклонская	(урожденная	Булгакова)	(?-1825),	сестра	диплома-
та	Я.И.	Булгакова	(1743-1809).	
93	Т.И.	Тутолмин	(1740-1809)	—	архангельский	и	олонецкий	генерал-губернатор	(с	
1784	 г.),	 в	 1788	 г.	 организовал	 крестьянское	 ополчение,	 принимавшее	 участие	 в	
русско-шведской	войне.		
94	А.Т.	Тутолмин	(1770-1823),	в	1789	г.	именным	указом	пожалован	в	прапорщики.	
95	Т.е.	в	Канцелярии	главной	артиллерии	и	фортификации.	
96	А.А.	Самборский	(1732-1815)	—	церковный	деятель,	землевладелец.	Муравьев	че-
рез	 него	 пытался	 найти	 гувернантку	 англичанку	 для	 Ф.Н.	Муравьевой.	 Самбор-
ский	мог	помочь,	в	частности,	потому,	что	долгое	время	служил	в	Англии	и	был	
женат	на	Е.	Филдинг		
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(39)	1789	года	Маия	31	д.	С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Благодарю	 вас	 и	 за	 писания	 и	 за	
подарок,	которым	милой	друг	мой	препровождает	писмо	свое.	Мне	
было	 дарить	 дорогую	 именинницу.	 Но	 привязан	 только	 к	 своим	
собственным	удовольствиям,	 я	не	имею	щастливаго	искуства	 воз-
буждать	нежность	друзей	моих	приятными	услугами	и	попечения-
ми.	 Виниться,	 все	 ли	 равно	 что	 исправляться?	 Надежда	 на	 сниз-
хождение	ваше	и	ветренность,	которая	видно	не	совсем	еще	из	го-
ловы	изчезла,	делают	исправление	мое	медленным.		
	 Батюшка	 вчера	 еще	 изволил	 исполнить	 поручение	 ваше.	
Оно	 было	и	 послано	 на	 почту;	 но	 почта	 ушла.	Дело	 отложено	 до	
суботы.	О	 хлебе	Аглинском	я	 буду	 стараться.	Об	Агличанке	 ожи-
даю	ответа	от	Самборскаго.	Вчера	препроводил	я	вечер	до	полуно-
чи	на	Галерной	пристани.	Гвардии	три	баталиона	садились	на	Га-
леры.	 В	 4	 часа	 утра	 отвалили	 они	 сегодни.	 Сколько	 зрителей!	
сколько	плачущих	жен,	матерей,	сестер,	зачиная	с	Маиорши	Куше-
левой!	Наш	Павел	Львович	<Батюшков>приказал	засвидетельство-
вать	свое	усерднейшее	почтение	вам.	Теперь	он	несётся	по	морю.		
	 Я	скитаюсь	из	Царскаго	в	город,	из	города	в	Царское,	очень	
занят	своею	праздностию.	Дни	у	нас	очень	хорошие.	Батюшка	из-
волил	на	 сих	 днях	 ехать	 в	Кабони	 к	Ивану	Матвеевичу	 большему	
<Муравьеву>.	А	маленькой	ускакал	на	Полоса.	Захар	М.<атвеевич>	
<Муравьев>и	 Николай	 Ф.<едорович>	 <Муравьев>	 вам	 кланяются	
из	 Выборга,	 где	 они	 муштруют	 свою	 роту.	 Александр	
Ф.<едорович><Муравьев>торгует	 деревню	 у	 Князя	 Мышецкаго97,	
которому	продает	свой	дом.	Вот	наши	новости.	Я	теперь	еду	в	Тра-
гедию	Adelaide	 du	Guesclin98.	 Впрочем	цалуя	 вас	мысленно	навсе-
гда	пребуду	
ваш	верной	друг	и	слуга	
Михайло	Муравьев	
(Л.	39-40).	
	

<20>	
7	июня	1789	г.	

1789	года	Июня	7	С.<анкт>Петер.<бург>	

																																																								
97	Возможно,	имеется	в	виду	И.С.	Мышецкий	(1765-после	1814).	
98	Аделаида	Дюгеклен	—	пьеса	Вольтера	(1734	г.).	
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Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Сколько	должен	я	благодарить	вас	
обеих	за	приятныя	ласки	ваши!	Вы	уверены,	что	я	их	и	чувствую	и	
люблю	вас	от	всего	моего	сердца.	Легкомыслия	мои,	неисправно-
сти	все	 вы	приемлете	 заблаго	 снизхождением	вашим.	Я	часто	не-
довольно	 согласен	 сам	 с	 собою.	 Всякому	 надобно	 упражнение.	 Я	
бываю	 вместе	 и	 празден	 и	 очень	 занят.	 Веселье	 кажется	 большее	
мое	 упражнение.	 Привычка	 ездить	 в	 город,	 делает	 что	 я	 не	 могу	
остепениться	 в	Царском	 селе,	 безперестанно	переезжая.	 Зделался	
странствующим	 Рицарем.	 Самборской	 обещает	 скоро	 Агличанку.	
Он	уговаривает	одну.	Но	он	не	живет	в	Царском.	Ето	причина,	что	
я	его	редко	вижу.	От	Зайцова	слышал	я	что	дело	Гаврилы	Романо-
вича	в	пользу	его	решится.	Вы	знаете	отправление	Галер.	Михель-
сон99	имел	выгодное	дело	и	вступил	в	Швецию.	Вас	более	трогает	
теперь	дождь	и	ведро,	нежели	походы	Генералов.	Вместо	оружий,	
вам	надобны	цепы	и	серпы	и	косы.	Я	мало	знаю	в	земледелии,	но	
благорастворением	 воздуха	 столькоже	 пользуюся	 как	 вы.	 Но	 я	
ожидаю	видеть	вас	обеих	с	запасом	здоровья,	с	хорошим	апетитом.	
Разве	можно	гденибудь	лучше	спать,	нежели	у	вас.	Вспомните	Бер-
ново100.	 Ежели	 я	 буду	 иметь	 село,	 спальня	 будет	 очень	 спокойна,	
очень	темна.	Но	я	не	позабуду	столовой.	Желая	вам	всякаго	благо-
получия	и	прося	поцаловать	детушек	остаюсь	навсегда	ваш	верной	
друг	
Михайло	Муравьев	
(Л.	41-42).	
	

<21>	
13	июня	1789	г.	

1789	года	Июня	13	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	 Никитишна,	 желаю	 вам	 и	 с	 любимыми	 детушками	 всякаго	
благополучия.	Мы	слава	богу	здоровы	и	имеем	удовольствие	полу-
чать	ваши	приятныя	писма.	Я	сегодни	прискакал	в	обед	из	Царска-
го	села	и	нашел	нечаянно	за	столом	у	батюшки	сестрицу	Праско-

																																																								
99	 И.И.	 Михельсон	 (1740-1807)	 —	 русский	 военачальник.	 Во	 время	 русско-
шведской	войны	1788-1789	г.	Командовал	корпусом	в	армии	генерала	В.П.	Мусина-
Пушкина.	
100	Берново	—	усадьба	в	Тверской	губернии,	принадлежало	И.П.	Вульфу,	женатому	
на	А.	Ф.	Вульф,	двоюродной	сестре	Муравьева.	Муравьев	описал	Берново	в	Эмили-
евых	письмах.	
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вью	 Матвеевну	 <Муравьеву>с	 детьми	 и	 Александра	 Фёдоровича	
<Муравьева>с	 Варварою	 Михайловною	 <Муравьевой>.	 Сии	 по-
следния	купили	у	Князя	Мышецкаго	деревню	возле	Исакова	а	дом	
свой	 ему	 продали.	 Прасковья	 Матвеевна<Муравьева>сбирается	 к	
Ивану	Матвеевичу<Муравьеву	ст.>	на	Канал	и	батюшка	намеряется	
вместе	ехать	дней	на	пять.	Мне	так	надобно	сегодни	же	назад	воз-
вратиться,	чтоб	быть	дежурным	завтре.	Я	веду	совершенно	казачью	
жизнь,	хотя	и	не	в	степях	ваших.	Тоже	зрелище	как	у	вас,	жатва	ко-
торую	 ветерок	 клонит.	 Земля	 ожидающая	 дождя.	 Сегодни	 опус-
каться	 было	 начал,	 но	 небыло	 большаго,	 такова	 как	 вы	 желаете.	
Мы	слышим	здесь	известия	военныя.	Михельсон	со	стороны	Виль-
манштранда	вышел	в	Швецию,	взял	городок	Св.	Михаила	где	были	
большия	 магазины	 пороха	 и	 провианта.	 Наши	 Николай	
Ф.<едорович	 Муравьев>	 и	 Захар	 М.<атвеевич	 Муравьев>	 в	 туже	
сторону	отправляются.	Шведской	флот	сказывают	убегает	нашего.	
Н.А.	Татищев101	поехал	в	Финляндию	сменить	Арбенева	а	Арбенев	
сменит	 Кушелева102.	 Самборской	 хотел	 мне	 дать	 ответ	 согласится	
ли	Агличанка	в	деревню	ехать.	Я	с	ним	говорил	о	хлебе.	Он	не	зна-
ет	здесь	выписаннаго;	но	выписать	имеет	способы.	Впрочем	прося	
Бога	о	сохранении	здоровья	вашего	с	истинным	усердием	навсегда	
пребуду		
ваш	верной	друг	и	слуга		
Михайло	Муравьев		
(Л.	43-44).	
	

<22>	
26	июня	1789	г.	

1789	года	Июня	26	д.<ня>Сарское	Село.		
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	Желаю	 от	 всего	 моего	 сердца	 вам	
всякаго	 благополучия,	 более	 всего	 здоровья.	 В	 вашем	 мнимом	
уединении,	сколько	упражнений!	Детушки,	економия,	теперь	сено-
кос,	а	скоро	жатва,	дом,	сад:	всего	етого	заключение,	что	вам	неко-
гда	скучать.	Тому	только	скучно	кому	нечего	делать.	Может	быть	и	

																																																								
101	Н.А.	 Татищев	 (1739-1823)	—	 русский	 военачальник.	 Во	 время	 русско-шведской	
войны	командовал	сводным	отрядом	лейб-гвардейских	полков.	Совершил	поход	в	
Швецию	через	Финляндию.	Был	награжден	орденом	Св.	Анны	I	степени.	ч	
102	 И.И.	 Кушелев	 (1751-1817)	—	 русский	 военачальник.	 Во	 время	 русско-шведской	
войны	—	бригадир	лейб-гвардии	Измайловского	полка.	В	 1789	г.	был	награжден	
орденом	Св.	Георгия	III	степени.			
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земледелец	щастлив,	которой	на	себя	пашет	или	делится	с	добрым	
и	 попечительным	 помещиком.	 Здоровье,	 сказывают,	 живет	 в	 де-
ревне;	особливо	в	вашем	Тамбовском	воздухе.	Здесь	какое	жаркое	
лето!	чтож	у	вас?	Я	угадываю	покрой	вашего	платья,	по	охоте,	ко-
торую	имею	сам	носить	такоеже.	Прошедшую	неделю	я	не	пудрил-
ся	живучи	в	Кабони.	Ето	путешествие	причиною,	что	я	пропустил	
почту	писать	к	вам	и	сегодня	пишу	вперед,	во	вторник	для	четвер-
га.	Мои	отсутствия	тому	виною.	Я	не	могу	быть	в	городе	так	часто,	
как	 желал	 бы.	 Наше	 общество	 весма	 умалилось	 отбытием	 наших	
служивых.	 Один	 Александр	 Фёдорович	 <Муравьев>остался	 нам.	
Варинька	<В.М.	Мураьвева>тяжела.	Они	дом	свой	промытарили	и	
нанимают	 другой.	 Захарушка<З.М.	Муравьев>теперь	 прикоманди-
рован	 к	 Гвардии	 и	 разлучен	 с	 Николушкою	 <Н.Ф.	 Муравьевым>.	
Между	тем	как	они	воюют,	я	забавляюся	выпоражнивать	кофейни-
ки	и	ничего	не	 делать.	 В	Агличанах	мы	нещастливы.	Самборской	
не	 мог	 уговорить	 ехать	 в	 Тамбов	 той,	 которая	 у	 него	 теперь.	 Он	
двух	ожидает;	но	будет	ли	прок,	не	известно.	Вот	все	что	вспомнил,	
написал.	 Будьте	 здоровы	 и	 веселы,	 поцалуйте	 за	 меня	 ваших	 ма-
леньких	и	не	переставайте	любить	вашего	вернаго	друга		
Михайлу	Муравьева	
(Л.	45-46)	
	

<23>	
4	июля	1789	г.	

1789	года	Июля	4	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	Никитишна!	 От	 всего	 моего	 сердца	 желаю	 вам	
всякаго	 здоровья	 и	 благополучия.	 Батюшка	 изволит	 ездить	 в	 Се-
нат.	Я	делаю	побеги	из	Царскаго	села.	Лето	для	меня	время	самое	
пустое	и	разсеянное.	Никакова	предприятия	порядочнаго	и	посто-
яннаго.	Я	пользуюся	сельскою	жизнию	по	неволе.	Вы	в	ней	нахо-
дите	пользу	и	удовольствие.	Завтре,	например,	я	представляю	себе,	
что	помещик	Никольскаго	празднует	весело	свое	рождение	и	име-
нины,	с	которыми	усерднейше	его	поздравляю.	Я	желаю	чтоб	доб-
рая	и	чувствительная	жена	его	подарила	именинника	сокровищем	
самым	драгоценным,	надеждою	щастия,	весельем,	утешением;	чтоб	
Мишинька	 мог	 поздравить	 батюшку	 словом	 или	 другим	 и	Ники-
тушка	разсмеялся.	О	наших	подвигах	 я	мало	что	 знаю.	Служивые	
наши	 под	 Давыдовым.	 Захарушка	 <З.М.	 Муравьев>	 с	 Гвардиею	 в	
Лагере	 за	 14	 вёрст	 за	 городом.	 Галеры	 за	Фридрихс	Гамом.	Швед-
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ския,	 сказывают,	 от	 них	 ретировались.	Из	 здешних	 новостей	 сва-
дьба	 Графа	 Мамонова	 с	 Княжною	Щербатовою	 фрейлиною	 быв-
шая103	1	Июля.	Но	я	разболтался;	а	мне	пора	ехать.	Прощайте.		
(Л.	47-47	об.).	
	

<24>	
12	июля	1789	г.	

1789	года	Июля	12	д.<ня>Сарское.		
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	Желаю	 вам	 от	 всего	 моего	 сердца	
здоровья	и	благополучия.	Нынешнее	лето	разве	тем	перещеголять	
нас	можете,	что	ближе	видите	все	подробности	сельской	жизни	и	
что	сами	вы	участвуете	в	благах	и	пользе,	которыя	она	производит.	
Кроме	 того	 и	 у	 нас	 щастливейшее	 благорастворение.	 Профессор	
Епинус104	 из	 тритцати	 лет	 приметил	 только	 три	 отменныя	лето	и	
третье	в	счете	его	нынешнее.		
	 Имеете	ли	вы	удовольствие	купаться	так	как	я?	Ето	особли-
вое	обыкновение	южных	жителей.	Есть	острова,	в	которых	купанье	
составляет	не	меньше	ежедневное	и	важное	упражнение,	как	обед.	
Ваша	Ворона	или	как	иначе	зовут	вашу	речку	имеет	ли	прозрачную	
воду	 и	 песчаную	 постель?	 Наш	 страстной	 купальщик	 Ванюшка	
<И.М.	Муравьев	мл.>	хочет	оставить	спокойствие	сельской	и	граж-
данской	жизни	на	опасности	и	труды	военные.	Соревнование	сла-
вы	на	него	напало.	Пишет	с	Полос	своих	о	переводе	в	армию.	Я	без	
всякаго	 размышления	 последую	 судьбе	 своей.	 Теперь	 только	 от	
обеда,	ложусь	спать	и	выпив	свой	Кофе,	пойду	в	театр,	 ежели	пу-
стят,	где	дают	сегодни	Горе	Богатырь	оперу105.	Прощайте	цалую	вас	
мысленно	 и	 прошу	 поцаловать	 за	 меня	 малиньких	 ваших.	 Вчера	
был	доклад	о	Гавриле	Романовиче<Державине>	и	Государыня	из-

																																																								
103	Речь	о	свадьбе	А.М.	Дмитриева-Мамонова	(1758-1803),	одного	из	фаворитов	Ека-
терины	II,	с	фрейлиной	Д.Ф.	Щербатовой	(1762-1801).	
104	Франц	Ульрих	Эпинус	(1724-1802)	—	немецкий	и	русский	ученый,	действитель-
ный	член	Петербургской	Академии	наук	(с	1756).		
105	Имеется	в	виду	комическая	опера	Висента	Мартин-и-Молера	по	либретто	имп.	
Екатерины	II	Горебогатырь	Косометович	(премьера	29	января	1789	г.	в	Эрмитаж-
ном	театре).	
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волила	 выслать	 к	 нему	 Храповицкаго106,	 с	 объявлением,	 что	 он	
прав107.	Прощайте.		
(Л.	49-50).	
	

<25>	
18	июля	1789	г.	

Июля	18	д.<ня>	1789.	г.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитишна!	От	всего	моего	сердца	желаю	вам	и	милым	ва-
шим	Мишиньке	и	Никитушке	здоровья	и	благополучия.	Мы	слава	
богу	здоровы.	Я	езжу	на	день,	на	другой	из	Царскаго	и	в	сию	мину-
ту	туда	отправляюсь.	От	вас	мы	не	получали	писма	сию	неделю	за-
тем	что	вы	в	гостях.	Желаю	сердечно,	чтоб	вы	приобрели	приятное	
знакомство.	 Ето	 еще	 увеличит	 наслаждения	 спокойной	 сельской	
жизни.	Вот	скоро	год,	что	вы	оставили	Петербург.	Часто	спраши-
вают	 об	 вас	 знакомые	 ваши,	 которые	 все	 кажется	 сохранили	 их	
привязанность	 и	 усердие.	 Ваш	Иван	 Коновал	 на	 самом	 отправле-
нии	своем.	Я	не	имею	щастия	или	проворства	доставить	вам	Агли-
чанку.	Самборской	ничего	решительнаго	мне	не	сказывает	и	оття-
гивает	в	даль	трудность	найти	заочно	добрую,	сговорчивую,	кото-
рая	бы	согласилась	ехать	так	далеко:	вот	что	говорит	он.	Меня	раз-
строивает	сия	принужденная	жизнь	в	Царском	селе.	Переезжаючи	
безперестанно,	 я	 не	 живу	 нигде	 и	 время	 или	 бежит	 очень	 скоро	
или	заставляет	считать	свои	минуты.	Не	ето:	я	думаю	леность	моя	
причиною	 сей	 безполезной	 жизни.	 Я	 хочу	 безперестанного	 весе-
лья.	Оно	в	обществе	добрых	людей,	которыя	так	как	вы,	исполня-
ют	 приятныя	 должности,	 любят	 своих	 приятелей	 и	 ими	 взаимно	
любимы.	Прощайте	
(Л.	51-51	об.).	
	

<26>	
22	июля	1789	г.	

1789	года	Июля	22	дня.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитична,	желаю	от	всего	моего	сердца	здоро-
вья	и	благополучия.	Сегодня	отправляется	ваш	Иван	Берейтер.	Мы	

																																																								
106	А.В.	Храповицкий	(1749-1801)	—	кабинет-секретарь	императрицы	Екатерины	II.	
107	Не	 вполне	 точно:	 согласно	 записи	Храповицкого,	 сделанной	в	 тот	же	день,	 11	
июля,	Екатерина	II	заявила,	что	не	может	обвинять	автора	Фелицы	(Храповицкий	
1874:	296-297).	
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потеряли	всякую	надежду	найти	Агличанку	и	отправляем	его	с	за-
купленными	 вещами.	 Я	 чувствую	 сколько	 непроворность	 моя	 за-
служивает	пени	и	прошу	прощения	 в	моих	неудачах.	Мы	сегодни	
получили	письмо	ваше,	писанное	по	возвращении	из	Зубриловки.	
У	вас	теперь	жатва	и	следовательно	время	самое	веселое	в	деревне.	
Вы	заработаетесь	и	 загуляетесь;	 а	я	 только	что	 гуляю	и	ненавижу	
всякое	дело.	Вчерась	я	праздновал	у	Ханыкова,	которой	вам	кланя-
ется	и	сегодни	на	карауле	в	Зимнем	за	Капитана.	Наш	Александр	
Фёдорович	 <Муравьев>болен	 маленькою	 горячкою,	 теперь	 полег-
че.	Прасковья	Матвеевна	почти	 купила	 дом	на	Васильевском	ост-
рову.	Цалую	вас	мысленно	и	любезных	детушек	навсегда	пребываю		
ваш	верной	друг	и	слуга		
Михайло	Муравьев		
(Л.	53-53	об.).	
	

<27>	
26	июля	1789	г.	

1789	г.	Июля	26	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитична,	желаювам	сердечно	благополучия	и	
здоровья.	Мы	слава	богу	здоровы.	У	нас	нет	ни	жатвы,	ни	сенокосу.	
Праздность	жителей	городских	всегда	одинакова	и	не	знает	ника-
ких	 перемен,	 окроме	 перемен	 погоды.	 Другой	 день	 прекрасное	
наше	 благоразстворение	 воздуха	 от	 нас	 скрывается.	 Ветерок,	 се-
ренькие	дни	занимают	место	прекрасных,	которые	чуть	было	нас	с	
жару	не	поморили.	Неосторожность	пастухов,	я	думаю,	дала	повод	
пожару	 окружных	 лесов,	 котораго	 унять	 скоро	 не	 могут.	 Густой	
дым	разсеялся	в	воздухе	и	помрачает	небо	наше.	Мы	приближаем-
ся	 к	 осени.	Может	 быть	 она	 ускорит	 возвращение	 двора	 в	 город,	
чтобы	мне	очень	было	приятно.	У	вас	Економия,	у	меня	на	уме	Те-
атр,	 где	 я	 сегодни	 надеюсь	 увидеть	 Pierre	 le	 cruel,	 Tragédie	 de	 du	
Belloy108.	Щастливы	люди,	которых	занимают	такия	бредни,	скажет	
Сергей	Михайлович.	Я	отдаю	себе	за	виноватаго.	Вы	скоро	увидите	
своего	Берейтера,	которой	22	число	отсюду	отправился.	О	военных	
наших	подвигах	мало	я	сведом.	Галеры	наши	стоят	возле	Фридрих-
сгама	и	видят	Шведския:	никакова	 с	обеих	 сторон	движения.	По-
ловина	 Гвардии	 высажена	 в	 город.	 В	 том	 числе	 и	Павел	Львович	

																																																								
108	П.-Л.	де	Беллуа	(1727-1775)	—	французский	драматург;	его	трагедия	Pierre	le	Cru-
el	была	поставлена	в	1772	г.	
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<Батюшков>.	Александр	Фёдорович	<Муравьев>,	которой	обмогает	
и	Варинька	<В.М.	Муравьева>,	которая	родит	с	часу	на	час	кланя-
ются	вам.	Василий	Гаврилович109,	которой	уж	перешел	в	армию	по-
ехал	в	отпуск	и	вам	кланяется.	Цалуя	вас	мысленно	и	ваших	милых	
детушек	пребываю	навсегда	с	усердием	и	любовию	
ваш	верной	друг	и	брат		
Михайло	Муравьев		
(Л.	55-56).	
	

<28>	
2	августа	1789	г.	

1789	г.	Августа	2	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	 Никитишна,	 желаювам	 сердечно	 здоровья,	 веселья	 и	 всех	
удовольствий.	 Вы	 имеете	 их	 в	 себе,	 мне	 кажется,	 в	 ваших	 милых	
маленьких.	 Более	 ничего	 желать	 не	 надобно.	 Доброй	 помещик,	
доброй	супруг,	через	чур	добрая	мать,	любви	достойная	женщина,	
которая	 украшает	 всякое	 состояние	 и	 не	 позабывает	 никого	 из	
друзей	 своих,	 вам	 только	 должно	 знать	 свое	 благополучие	 и	 до-
ставлять	его	другим.	И	мы	также	щастливы	своим	манером,	ничего	
не	делая.	Рыская	по	полям	и	лесам	на	аргамаке	своем	я	вижу	также	
сенокос	и	жатву;	но	я	ничего	неразумею	и	ничего	не	желаю	столь-
ко,	как	возвращения	в	город.	Сказывают,	будто	после	Преображе-
ния	можно	ожидать	етого.	Вчерась	приходя	с	дежурства,	нахожу	у	
себя	 в	 комнате	 убирающагося	 Гаврилу	 Романовича	 <Державина>,	
которой	вам	кланяется	и	вас	очень	любит.	Ето	происходило	в	Цар-
ском	селе.	Государыня	приказала	ему	быть	у	себя	по	утру.	И	был:	
Государыня	 очень	 милостиво	 говорить	 изволила.	 Сказала	 что	
определит	 ему	жалованье	 и	место.	На	 сих	 днях	 приехал	и	 поедет	
обратно	к	Князю	<Г.А.	Потемкину>	Ив.	Ив.	Меллер.	Он	пожалован	
Бароном	и	дано	25	Гаков	без	аренды.	Князя	Вяземскаго	мать	умер-
ла110.	Город	теперь	занят	удивительною	переменою	происходящею	
во	 Франции.	 17	 Июля	 там	 было	 возстание	 целаго	 вооруженнаго	
мещанства	 при	 приближении	 войск,	 которыми	Король	 или	 совет	
его	 хотел	 воспрепятствовать	 установление	 вольности.	 Бастилия	

																																																								
109	 Возможно,	 В.Г.	Назимов	 (1759-1839);	 в	 1789	 г.	 майор,	 переведен	 в	Невский	пе-
хотный	полк,	принимавшем	участие	в	действиях	против	шведов.	
110	Князь	А.А.	Вяземский	(1727-1793)	—	русский	государственный	деятель,	один	из	
ближайших	сановников	Екатерины	II.	Его	мать	—	П.И.	Познякова.	
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срыта.	Отрешенной	Некер111	призывается112.	Король	на	ратуше	дол-
жен	 был	 все	 подписать	 что	 требовалось	 Народным	 собранием	 и	
отворились	Театры;	 но	наш	 заперт	по	причине	поста.	 Ето	мне	не	
очень	 по	 нутру.	 Что	 касается	 до	 Театра	 войны,	 А.П.	 Адодуров113	
вчера	 возвратился	 из	 Фридрисхгама	 и	 привёз	 писма	 от	 Павла	
Львовича114.	Никаких	важных	произшествий	не	предвидится.	Про-
щайте	 мои	 милые	 и	 сердечные	 друзья,	 будьте	 здоровы,	 веселы	 и	
любите	вашего	вернаго		
друга	и	брата	Михайлу	Муравьева	
(Л.	57-58).	
	

<29>	
9	августа	1789	г.	

1789	года	Августа	9	д.<ня>Сарское	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Из	Сарскаго	пишу	я	к	вам	на	кануне	
отъезду.	Сие	самое	обстоятельство	причиною,	что	я	не	в	городе	и	
не	имею	удовольствия	писать	к	вам	вместе	с	батюшкою.	Сегодни	в	
9	 часов	 Государыня	 изволила	 поехать	 в	 город	 петь	 молебен	 за	
одержаную	над	турками	при	Фокшанах	победу	соединенными	вой-
сками,	нашими	и	Императорскими,	под	предводительством	Суво-
рова	 и	 Принца	 Кобурскаго115.	 Турок	 было	 35000	 под	 начальством	
Сераскира	разжалованнаго	из	визирей.	Их	лагерь	взят	от	Василья	
Яковлевича	Чичагована	кануне	сего	известия	приехал	также	Курь-
ером	 наш	 Матвей	 Михайлович116.	 Флот	 наш	 сошёлся	 14	 Июля	 с	
Шведским	 и	 15	 во	 втором	 часу	 пополудни	 зачалось	 сражение.	Но	
оно	небыло	общее;	за	тем	что	только	одне	Ариергардии	имели	де-
ло,	 продолжавшееся	 6	 часов.	 У	 них	 2	 корабля	 и	фрегат	 из	 линии	
принуждены	были	вытти:	у	нас	один,	потеряв	форстенгу,	уклонил-

																																																								
111	Ж.	Неккер	 (1732-1804)	—	французский	 государственный	 деятель,	 министр	 фи-
нансов	при	Людовике	XVI.	
112	Речь	идет	о	начале	Французской	революции.		
113	А.П.	Адодуров	(1758-1835)	—	русский	государственный	деятель.	В	1789	г.	—	пра-
порщик.		
114	От	П.Л.	Батюшкова.	
115	 Фридрих	 Иосия	 Саксен-Кобург-Заальфельдский	 (1737-1815)	 —	 эрнестинский	
принц.	На	рубеже	1780-1790	гг.	—	командующий	войсками	Габсбургов.	
116	М.М.	Муравьев	(1762-1823)	—	русский	военачальник.	Во	время	русско-шведской	
войны	участвовал	в	Гогландском,	Эландском,	Красногорском	и	Выборгском	сра-
жениях.	С	1814	г.	—	вице-адмирал.	
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ся	и	опять	вошёл	в	бой.	Капитан	его	Муловский117	убит	ядром	в	ле-
вой	бок.	Темнота	кончила	сражение.	Шведы	оставили	море	и	пре-
следованы	 будучи	 нашим	флотом	 вошли	 в	 пристань	 свою	 Карле-
крону.	 Василий	 Яковлевич	 <Чичагов>в	 виду	 их	 соединился	 с	
Ескадрою	Козлянинова118,	которая	шла	из	Копенгагена.	Перед	сим	
получили	 мы	 приятное	 известие	 от	 Захара	 Матвееви-
ча<Муравьева>,	 что	 он	 за	 дело,	 в	 котором	 отличился	 9	
ч.<исла>Июля	пожалован	от	Графа	Капитаном	Артилерии.	Что	ка-
сается	до	нас	 завтре	 великие	Князья	обедают	 в	Павловском	и	от-
правляется	 в	 Петербург.	 Наше	 деревенское	 житьё	 кончится.	 Для	
Економии	я	мало	зделал,	надеясь,	что	вы	замените	мои	недостат-
ки.	 У	 нас	 погода	 начинает	 иногда	 сбиваться	 на	 осеннюю;	 однако	
ещё	очень	приятную.	Прощайте	мои	милые.	Наслаждайтесь	всеми	
благополучиями	возможными,	которых	достойны	добрыя	сердца	и	
не	отмените	любви	вашей	и	дружбы	к	вашему	покорному	и	верно-
му	брату	и	другу	
М.	Муравьеву	
(Л.	59-60).	
	

<30>	
16	августа	1789	г.	

1789	года	Августа	16	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	 Никитишна!	 От	 всего	 моего	 сердца	 желаю	 вам	 здоровья	 и	
благополучия.	Мы,	слава	богу,	здоровы.	У	нас	в	Августе	жар.	Како-
вож	 мне	 теперь	 ехать	 в	 Инденерный	 Корпус	 на	 смотр	 и	 после	 в	
Комедию!	 Или	 лучше,	 каково	 то	 было	 в	 воскресенье.	 13.	 число,	
Принцу	Нассау119	 14ть	часов	драться	со	Шведами	и	уничтожить	их	
Галерной	 флот!	 Вчера	 с	 сим	 известием	 приехал	 Пре-
обр.<аженского>п.<олка>Подпорутчик	 Граф	Штакельберг120	 пожа-
лованной	 в	 Подполковники	 и	 получивший	 табакерку	 и	 1000	
черв.<онцев>.	Подробности	еще	мало	известны.	Сказывают	будто	6	
																																																								
117	Г.И.	Муловский	(1757-1789)	—	русский	военный,	капитан-командор.	
118	Т.Г.	Козлянинов	(1740-1798)	—	русский	военачальник.	С	1789	г.	—	вице-адмирал.	
119	К.Г.	Нассау-Зиген	(1743-1808)	—	французский,	испанский	и	русский	военачаль-
ник.	 С	 1788	 г.	—	 вице-адмирал,	 затем	 адмирал	 гребного	флота.	 4	 августа	 1789	 г.	
гребной	 флот	 под	 его	 командованием	 одержал	 победу	 над	шведами	 в	 спасении	
при	Роченсальме.	
120	Г.О.	Штакельберг	(1766-1850)	—	русский	дипломат.	В	1788-1789	гг.	служил	в	Ка-
валергардским	полку	и	участвовал	в	русско-шведской	войне.	С	1789	г.	перешел	на	
дипломатическую	службу.		
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Галер	взято,	два	Генерала,	50	офицеров,	1000	солдат.	Остаток	ушел	
в	 реку	 Кюмень	 и	 в	 ней	 заперт.	 Наш	 урон	 состоит	 в	 двух	 Галерах	
взорванных.	 На	 них	 были	 Преображенские.	 Никак	 три	 офицера	
осталось	 здоровых.	 Все	 Преображенские	 или	 убиты	 или	 ранены.	
Наш	Матвей	Дмитриевич	в	числе	нещастливых.	Он	потерял	левую	
ногу.	Таким	образом	общая	радость	куплены	частными	нещастия-
ми.	Принцу	послан	Андреевской	орден.	О	Семеновских	ничего	не	
слышно,	 следовательно	 о	 Павле	 Львовиче<Батюшкове>ничего	 не	
знаем.	 Чтоб	 кончить	 военныя	 сказски,	 скажу,	 что	 Варвара	
М.<ихайловна><Муравьева>еще	 не	 родила.	 Сокрушает	 ее	 малень-
кая	дочь,	которая	очень	больна.	Впрочем	препоручая	себя	в	неот-
менную	любовь	вашу,	навсегда	пребуду		
ваш	верной	друг	и	брат	
Михайло	Муравьев		
(Л.	61-62).	
	

<31>	
23-30	августа	1789	г.	

1789	г.	Авг.<уста>	23.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитишна!	Мы	слава	богу	здоровы	и	поживаем	по	старому.	
Только	общество	наше	по	меньше.	Бывшие	наши	ежедневные	собе-
седники	служат	отечеству.	Один	Ванюшка	<И.М.	Муравьев	мл.>	в	
деревне	и	тот	единственным	благополучием	своим	полагает	быть	
приняту	 в	 обер	провиантмейстеры,	 чтобы	перейти	 в	 армию	и	ку-
пить	 славу	 ценою	 члена	 или	жизни.	 Вот	 какое	 бешенство	 крутит	
наших	молодых	людей.	Оно	не	достигает	до	моей	важности,	кото-
рая	 день	 ото	 дня	 становится	 похожее	 на	 леность.	 Катерина	 Ива-
новна	ездила	в	деревню	и	вчера	возвратилась.	Видите	что	и	город-
ские	любят	посещать	деревню.	Наша	Варинька	<В.М.	Муравьева>19	
число	в	воскресенье	родила	дочь	Катерину	и	просит	вас	любить	и	
жаловать.	 От	 Павла	 Львовича	 <Батюшкова>имели	 мы	 уже	 два	
писма	после	баталии,	продолжавшейся	во	весь	день	13	число121.	Он	
не	только,	что	жив	и	здоров;	но	никак	и	рекомендован	отменно	от	
Принца	 Нассау122	 и	 вчера	 пожалован	 в	 Подпорутчики.	 Все	 отли-

																																																								
121	Имеется	в	виду	первое	роченсальмское	сражение.	
122	 Принц	 Карл-Генрих	 (Николай	 Отто)	 Нассау-Зигенский	 (1743-1808);	 в	 рочен-
сальмском	сражении	командовал	русскими	морскими	силами.	
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чившиеся	получают	чины,	кресты,	шпаги.	Матвей	Дм.	Олсуфьев123	
жалуется	 в	 отставку	Маиором	Гвардии	 с	жалованьем	Маиора.	Се-
меновской	Капитан	Болотников124	почти	решил	победу	окружив	не	
устрашимо	адмиральское	 судно	 своими	Канонерскими	шлюбками	
<так>.	 Кушелев	 получил	 Георгия	 3	 Класса.	 Турчанинов125	 бывший	
во	 все	 время	 на	 Галерах126	 и	 приехавший	 с	 подробною	 реляциею	
получил	 Аннинскую	 ленту	 и	 6000.	 Морской	 Генерал-Маиор	 Бал-
лей127	также	Аннинскую.	Но	мы	еще	незнаем	совершенно	всех	по-
дробностей	и	всех	награждений.	Теперь	с	часу	на	час	ожидают	из-
вестия	 об	 успехе	 нападения	 общаго	 с	 моря	 и	 сухаго	 пути.	 Наши	
пошли	 за	 Кюмень	 и	 в	 одно	 время	 нападут	 на	 войско	 Шведское.	
Принц	Нассау	со	своим	дессантом	<!>,	 а	 с	 земли	Левашев128,	Нум-
сен129,	 Рек130.	 Здесь	 скончалась	 молоденькая	 Чоглокова131;	 столько	
опасности	 кругом	 нас	 разсеяны.	 Но	 мое	 писмо	 более	 похоже	 на	
журнал	военных	действий;	хотя	нет	ничего	менее	похожего	на	во-
енного	 человека	 как	 я.	 Будьте	 здоровы,	 поцалуйте	 за	меня	 ваших	
милых	 крошек	 и	 не	 позабудьте	 вашего	 вернаго	 друга	 и	 брата	М.	
Муравьева.		
	
<30.8.1789>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	 Никитишна!	 Я	 только	 имею	 время	 пожелать	 вам	 от	 всего	
сердца	 всего	 того,	 что	 вы	 сами	 себе	 пожелать	можете	 лучшаго.	 Я	

																																																								
123	 В	 1789	 г.	 состоял	 капитаном	 в	Измайловском	 полку	 (Месяцослов	 1789:	 16;	 см.	
также:	Степанов	2003:	459).		
124	А.У.	Болотников	(1753-1828)	—	русский	военный	и	государственный	деятель.	В	
1789	 г.	 во	 время	 войны	 со	Швецией	 он	 отличился	 в	 Роченсальмской	 битве;	 был	
пожалован	золотой	шпагой	с	надписью	“За	храбрость”	и	орденом	св.	Георгия	4-й	
степени.		
125	Турчанинов	П.И.	(1746-после	1823).	В	роченсальмском	сражении	командовал	де-
сантом.	
126	Имеются	в	виду	т.н.	‘сéкретные	суда’,	парусно-гребные.	
127	И.П.	Балле	(1741-1811)	—	русский	военачальник.	Во	время	русско-шведской	вой-
ны	служил	под	началом	принца	Нассау-Зигена;	командовал	‘резервной	эскадрой’;	
22	августа	1789	г.	“за	храбрость”	был	награжден	орденом	св.	Анны	1-й	степени.	
128	Ф.И.	Левашов	(1752-после	1817)	—	русский	военачальник.	В	1789	г.	—	бригадир;	
участвовал	и	был	ранен	в	битве	при	Фокшанах.		
129	Ф.М.	Нумсен	(ум.	в	1800)	—	генерал-поручик.	
130	И.Г.	фон	Рек	(1737-1795)	—	генерал-майор.	Командовал	войсками,	выделенными	
для	обороны	Кинбурна	(1787).	
131	 Возможно,	 В.Н.	 Чоглокова	 (1752-1789)	 —	 фрейлина	 Екатерины	 II,	 дочь	 обер-
гофмейстера	Н.Н.	Чоглокова,	жена	графа	А.С.	Миниха.		



Materials	and	Discussions	
	

AvtobiografiЯ	-	Number	7/2018	
230	

опоздал	на	дежурство.	Вчера	в	вечеру	нашли	мы	у	себя	приезжаго	
Ивана	Матвеевича	<Муравьева	 ст.>.	Новостей	я	не	припомню	ни-
каких.	 Шведы	 бегут.	 Оставили	 крепкой	 пост	 Гекфорса.	 Столько	
действий	 произвела	 одна	 морская	 победа.	Поцалуйте	 за	 меня	 ва-
ших	милых	крошек.	Прощайте.		
30	д.<ня>Августа	
1789	года	
(Л.	63-65	об.).	
	

<32>	
6	сентября	1789	г.	

1789	года.	Сентября	6	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	душа	
моя	Федосья	Никитишна!	Мое	писмо	должно	вас	застать	здоровых,	
веселых,	довольных	всем	тем,	что	вас	окружает.	Ето	не	гаданье;	ето	
мое	требованье.	Деревня,	всякая	деревня,	кольми	паче	Тамбовская,	
лежит	 на	 большой	 дороге	 к	Щастию.	 Спросите	 у	 меня.	 У	 нас	 на	
вознесенской	такаяже	деревня,	как	в	Кирсановском	уезде.	Разность	
в	том,	что	вам	подают	торелки;	а	некоторые	подают	сами.	Я	столь-
ко	 ж	 Камергер,	 как	 наш	 бывший	 сосед,	 Долгорукой132.	 Извините	
хвастовство	сие.	Я	большой	человек.	У	меня	есть	дочка,	разумеется	
крестная,	 Катерина	 Александровна,	 которую	 вам	 рекомендую.	 И	
сие	 достоинство	 придает	 важности;	 но	 не	 придает	 толковитости.	
Надобныли	 вам	 известия?	 Вадковской	 прошедшее	 воскресенье	 2	
Сент.<ября>женился	 на	 Чернышевой.	 Другая	 фрейлина	 Озачев-
ская	идет	 за	муж	 за	Спичинскаго	Изм.<айловского>бывшаго	Сер-
жанта	 пожалованнаго	 Прапорщиком.	 Отличившийся	 в	 баталии	
Сержант	Сухарев133	пожалован	в	Подпорутчики.	Третьяго	дни	сест-
ра	Прасковья	Матвеевна	приехала,	стоит	в	Чичаговой.	Как	вам	ка-
жется	не	имеет	ли	права	Московской	Газетчик	на	меня	жаловаться,	
что	я	 у	него	перебиваю	лавочку?	Но	о	 себе	что	я	 скажу.	Никакой	
Газетчик	 не	 отревожен	 будет	 повествованием	 славных	 дел	 моих.	
Равно	 неизвестен	 при	 дворе	 и	 в	 городе,	 дежурю	 регулярно	 через	
два	дни	в	третий,	забираю	много	Аглинских	книг	без	чтения,	ходя	
по	улицам,	как	доброй	мещанин,	уча	тому,	чего	сам	не	разумею,	я	
считаю	дни,	недели,	месяцы,	ем,	сплю	и	толстею.	Иван	Матвеевич	

																																																								
132	Возможно,	И.М.	Долгоруков	(Долгорукий)	(1764-1823).	
133	 А.Д.	 Сухарев	 (1771-1853)	 —	 русский	 военачальник.	 Участник	 русско-шведской	
войны.	В	1789	г.	отличился	в	сражении	при	Свенксзунде	и	произведен	в	прапор-
щики.		
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<Муравьев>привёз	к	вам	из	деревни	новой	запас	веселости.	Точит	
балясы	у	нас	и	танцует	у	Нарышкиных.	Ханыков	иногда	заезжает.	
Мы	 с	 ним	 верхом	 ездим.	Он	 вам	 кланяется	 и	желает	 вам	 всякаго	
добра.	 Любезная	 кумушка	моя	 Варенька	 вам	 кланяется.	 Давольно	
ли	 поклонов?	 Нет	 я	 хочу	 чтоб	 вы	 поцаловали	 за	 меня	 моих	 пле-
мянников,	 чтоб	 они	 скакали,	 плясали,	 пели	 песни,	 чтоб	 большой	
года	через	два	три	объезжал	доморощеннаго	гнедаго	коня	со	звез-
дою	на	лбу,	с	таким	же	искуством	как	дядюшка,	которой	препору-
чает	себя	и	навсегда	пребудет	
ваш	верной	друг	и	брат		
Михайло	Муравьев		
(Л.	66-67).	
	

<33>	
13	сентября	1789	г.	

1789	года	Сент.<ября>	13	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович	и	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитишна!	Ваши	письма	доставляют	нам	всегда	новое	удо-
вольствие,	 уведомляя	нас	 о	 здоровье	 вашем	и	 доставляя	постоян-
ные	 знаки	 дружбы	 и	 нежности.	 Возможно	 ли,	 чтоб	 неполучение	
одного	 моего	 в	 состоянии	 было	 лишить	 спокойствия	 всегда	
нежную,	всегда	любимую	сестру?	Течение	жизни	моей	одинакое	и	
обыкновенное	не	подвержено	никаким	переменам.	Дни	службы	и	
дни	 отдохновения:	 вот	 круг	 моего	 года.	 Вчерась,	 наше	 все	 обще-
ство	 приглашено	 было	 в	 Ермитаж.	 Играли	 Горебогатырь	 оперу.	
Там	я	видел	приехавших	с	Галер	Принца	Нассау	и	Н.И.	Кушелева,	
одного	в	Андрее,	другаго	в	Георгии.	Баталионы	Гвардейские	выса-
жены	на	берег	и	соединились	с	теми	которые	прежде	были	на	су-
хом	 пути.	Орбенев	 принял	 их	 в	 сию	Команду.	Новой	 наш	 подпо-
рутчик	Павел	Львович	будет	стоять	в	одном	лагере	с	Николаем	Фё-
доровичем	 <Муравьевым>и	 Захаром	 Матвеевичем	 <Муравье-
вым>под	 деревнею	Ковала	 при	 реке	Кюмене.	Может	 быть	 непой-
дут	ли	за	нее,	в	Шведския	границы.	Из	Константинополя	слышно,	
что	наш	Булгаков134	 освобождён	из	Едикюля.	Селим	 III135столь	же-
стокой	 к	 визирям	 своим,	 довольно	 милосерд	 к	 чужим	 посланни-
кам.	 Но	 в	 спокойных	 долинах	 Никольскаго,	 какая	 нужда	 до	 сих	

																																																								
134	Я.И.	Булгаков	(1743-1809)	—	русский	дипломат.	Осенью	1789	г.	был	освобожден	
султаном	Селимом	III	из	Семибашенного	замка,	в	котором	провел	более	двух	лет.		
135	Селим	III	(1761-1808)	—	28-й	султан	Османской	империи	(1789-1807),	сын	султана	
Мустафы	III.		
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приключений	посторонних?	Разве	мало	 упражнений	дает	 <нрзб>,	
домостроительство,	 воспитание	 двух	 маленьких	 существ,	 столь	
любезных	некоторым	особам?	Будьте	щастливы,	пишите	к	нам	ва-
ши	удовольствия.	А	мне	пора	на	дежурство.	Непозабудьте	 вашего	
вернаго	друга	и	брата	
Михайлу	Муравьева	
(Л.	68-68	об.).	
	

<34>	
20	сентября	1789	г.	

1789	года	Сентября	20	ч.<исла>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Мы	 получаем	 исправно	 ваши	 лю-
безныя	писания	и	ничего	не	желаем	столько,	как	получать	безпе-
рестанно	 известия	 столь	 же	 приятныя.	 Здоровье,	 успехи	 во	 всех	
начинаниях	 ваших,	 благополучия	 самаго	 приятнаго	 состояния	 в	
жизни	 человека,	 супружества,	 хозяйства,	 семейственной	 жизни.	
Недостаток	 увеселений	 награждает	 с	 избытком	 великодушное	
намерение	и	разум	в	согласии	с	сердцем.	Место	не	делает	благопо-
лучия.	 Скука	 есть	 общая	 участь	 человеческаго	 рода,	 от	 которой	
ничем	 избавиться	 неможно.	 В	 моих	 любимых	 театрах,	 я	 часто	
нахожу,	что	она	садится	в	одне	кресла	со	мною.	Недавно	были	мы	в	
ложе	Варвары	Михайловны,	в	новой	опере	переведённой	с	Итали-
анскаго	музыка	славнаго	Мартини,	называемой	Дианино	дерево136.	
Много	декораций,	шутовства.	Многие	наши	Герои	приехали	с	Га-
лер	Нассау,	Кушелев,	множество	 офицеров	 Гвардии	и	 других.	Се-
годни	большаго	именинника	 я	 думаю	в	 городе	небудет.	Он	изво-
лит	 жить	 в	 Гатчине137.	 Там	 привита	 оспа	Марии	 Павловне.	 У	 нас	
осень	 последовала	 лету	 во	 всей	 своей	 угрюмости.	 Однако	 она	 не	
возвращает	 нам	 служивых	 наших	 братьев.	Может	 быть	 покусятся	
они	 посетить	 Швецию.	 Иван	 Матвеевич	 льстится	 ехать	 в	 чужия	
краи	 советовать	 какому	 нибудь	 посланнику;	 а	 между	 тем	 бьется	
безщадно	в	рокамболь.	Вчерась	например	до.	 3.	часов	за	полночь.	
Князь	А.А.	Вяземской	давно	уже	в	худых	обстоятельствах	здоровья.	
Нечто	похожее	на	удар	подвергает	жизнь	его	опасности.	Прощайте	
мои	 милые	 друзья.	 Я	 еду	 на	 дежурство.	 Я	 желаю	 от	 всего	 моего	
сердца,	 вы	 знаете	истину	 сего	желания,	 всего	 того,	 что	более	мо-
																																																								
136	В.	Мартин-И-Солер	(1754-1806)	—	испанский	композитор.	Дианино	дерево	было	
написано	в	1787	г.	и	поставлено	в	Петербурге	в	1789	г.	
137	Речь	о	великом	князе	Павле	Петровиче.	
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жет	 составить	 благополучие	 ваше.	 Цалую	 мысленно	 маленьких	
Луниных.		
(Л.	70-70	об.).	
	

<35>	
27	сентября	1789	г.	

1789	года	Сентября	27	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович	 и	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	Желаю	 вам	 от	 всего	 моего	 сердца	
всех	 удовольствий,	 которыя	 вы	 сами	 себе	 пожелать	 можете.	 Мы	
слава	Богу	здоровы.	Вчерась	у	нас	был	пир	навеселе.	Праздновали	
именины	 Ивана	 Матвеевича<Муравьева>.	 Были	 у	 нас	
Алекс.<андр>Ф.<едорович><Муравьев>и	 Варвара	
М.<ихайловна><Муравьева>,	 Прасковья	 Матвеевна	 <Муравьева>с	
детьми,	к	которой	мы	сегодня	едем.	Она	нанимает	в	пятойнадесят	
линии.	 Авдотья	 Фёдоровна	 Колокольцова	 помолвлена	 21	 числа	
с.<его>мес.<яца>за	 Михайлу	 Сергеевича	 Хаванскаго	
Изм.<айловского>порутчика138.	 Ето	 меньшей	 брат.	 Третьяго	 дня	 с	
разсветом	 от	 Князя	 Потемкина	 приехал	 Курьером	 Подполковник	
Зубов139,	с	донесениями	о	трех	или	четырех	выигранных	сражени-
ях.	Суворов	разбил	авангардию	визиря,	потом	соединился	с	Прин-
цем	 Кобургским,	 Имперским	 Генералом	 разбил	 самаго	 визиря	 с	
80000	 человек,	 взял	 трех	Пашей	 в	 полон.	 Князь	 Репнин	 с	 другой	
стороны	разбил	бывшаго	Капитана-Пашу,	которой	должен	был	ит-
ти	осажать	Очаков,	и	осадил	самаго	его	в	Измаиле.	Князь	Потем-
кин	сам	имел	также	самое	то	дело	и	взята	на	Черном	море	какая	то	
крепость	и	пристань.	Вчера	был	молебен.	Но	я	обладаем	леностию,	
предпочел	удовольствие	ходить	по	улицам.	Вчера	был	день	остаток	
лета,	 ясный,	 жаркой.	 Я	 зачинаю	 новыя	 приобретения	 или	 новыя	
дурачества,	учиться	по	Ишпански.	Ездя	по	полям	и	лугам,	как	дон-
Кишот,	справедливо,	чтоб	я	читал	Историю	моего	подлинника	на	
природном	 языке;	 ежели	 впрочем	 не	 отменю	 еще	 своего	 намере-
ния.	Чуть	не	придет	ли	 второй	Баталион	Гвардии	назад;	 следова-
тельно	и	Герой	наш	Павлик	прибредет	со	службы.	Все	приезжаю-
щие	оттуду	раздобрели	и	разжирели.	Иных	узнать	на	силу	можно.	
Сегодня	 в	 Ермитаже	 будет,	 я	 думаю,	 новая	 Италианская	 Опера,	

																																																								
138	Речь	о	Е.Ф.	Колокольцевой	(1772-1791)	и	М.С.	Хованском	(1764-1829).	
139	В.А.	Зубов	(1771-1804)	—	русский	военачальник.	Осенью	1789	г.	был	послан	в	Пе-
тербург	 с	 донесением	 о	 взятии	 Бендер,	 был	 пожалован	 флигель-адъютантом	 и	
произведен	в	полковники.		
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Клеопатра140.	 Мне	 весма	 мало	 времени	 на	 все	 что	 хорошо	 и	 по-
хвально.	Столько	шалости,	дурачества,	праздность	дают	мне	дела.	
Вы	напротив	жертвуете	сами	себя	должности,	конечно	приятной	и	
священной,	 хозяев,	 родителей,	 добрых	 людей.	 Дай	 бог,	 чтоб	 вы	
нашли	 и	 находили	 безперестанно	 в	 исполнении	 сих	 должностей	
все	награждения	добродетели,	спокойствие,	почтение	самаго	себя	
и	большую	привязанность	к	темже	самым	чувствованиям,	которыя	
составляют	 удовольствия	 ваши.	 Прощайте.	 Поцалуйте	 ваших	 ми-
лых	 детушек	 и	 продолжайте	 любить	 столькоже	 нежно	 и	 безко-
рыстно	вашего	вернаго	друга	и	брата	
Михайлу	Муравьева	
(Л.	73-74).	
	

<36>	
4октября	1789	г.	

1789	года	Окт.<ября>	4	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Мысленно	 вас	 обнимаю	 и	 цалую.	
Разстояние	не	остановливает	добраго	желания.	Все	наши	вам	кла-
няются,	вас	любят.	Мы	слава	богу	здоровы.	Батюшка	третьяго	дня	
изволил	кушать	у	Колокольцова.	Там	приготовления	к	радости.	Вы	
знаете	что	ето	за	прелестные	дни,	которые	обещают	щастие.	Здесь	
возвращаются	Герои	наши	которые	пощипали	Шведов.	Наш	Павел	
<Батюшков>должен	быть	скоро.	Первое	Октября	они	вошли	в	Вы-
борг.	Что	ето	за	день	у	нас	был,	первое	не	Октября,	а	Маия.	У	нас	
Италия.	 Суворов	 пожалован	 за	 последния	 победы	 свои	 Графом	
Рымникским.	 Я	 теперь	 сбираюсь	 в	 Ермитаж.	 Иван	 Матвее-
вич<Муравьев	мл.>зделал	новое	знакомство	с	Матюшкиной141.	Иг-
рают	 Колонию142.	 Он	 учит	 теперь:	 Dès-ce	 soir	 l'hymen	m'engage143.	
Общество	 сказывает	 самое	 сияющее.	 Он	 хочет	 сериозно	 перехо-
дить	в	Армию	и	Николай	Иван.<ович>Салтыков144	обещал	батюшке	
зделать	его	Обер-Провиантмейстером.	Зубов	пожалован	Корнетом	

																																																								
140	Клеопатра	—	опера	итальянского	композитора	Д.	Чимароза	(1749-1801).	
141	Матюшкина	А.А.	(1722-1804)	—	фрейлина	имп.	Елизаветы	Петровны,	статс-дама	
двора	Екатерины	II,	обер-гофмейстерина	(с	1796.)	
142	По-видимому,	речь	идет	об	опере	Колония	или	новое	семейство	итальянского	
композитора	А.	Саккини	(1730-1786).		
143	Это	цитата	из	оперы	Саккини	La	colonie	(Sacchini	1775:	3).	
144	Н.И.	Салтыков	 (1736-1816)	—	русский	 государственный	деятель,	 официальный	
воспитатель	великих	князей	Александра	и	Константина	Павловичей.		
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Кавалергардов.	 Отец	 его	 на	 место	 Сухарева	 Обер-Прокурором	 в	
Сенат.	Вы	сохраните	мне	мое	место	в	сердце	вашем	
вашего	вернаго	друга	и	брата	
Михайла	Муравьева	
(Л.	75-76).	
	

<37>	
11	октября	1789	г.	

1789	года	Октября	11	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович	 и	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Желаю	вам	от	всего	моего	сердцаз-
доровья	и	благополучия.	Мы,	слава	богу,	здоровы.	Между	тем	как	
вы	 заняты	 хозяйством,	 домостроительством;	 мы	 требуем	 здесь	
зрелищ,	препровождений	времени.	Мы	убиваем	 время,	 разсуждая	
о	драгоценности	его.	Я	запасаю	столько	книг,	сколько	теряю	бла-
гополучия.	 Иван	 Матвеевич	 <Муравьев>поет	 в	 пяти	 или	 шести	
операх	 в	 самом	 лучшем	 обществе.	 Для	 вас	 бы	 было	 невероятно,	
ежели	бы	я	хвастал	о	моих	успехах	в	большем	свете;	и	для	того,	я	
не	хвастаю.	Ваш	доброй	приятель	Гаврило	Романович	<Державин>,	
которой	 вам	 кланяется,	 написал	 прекрасное	 лирическое	 произве-
дение:	 Изображение	 Фелицы,	 где	 воображение	 его	 разгорячено	
благодарностию.	Сегодни	около	полудня	 входили	в	 город	 вторые	
баталионы	 Гвардии,	 столько	 отличившиеся	 на	 Галерах.	 Павел	
Львович	<Батюшков>в	том	числе.	Мы	надеемся	теперь	его	увидеть.	
Сказывают	потолстел	и	почернел:	плод	военных	подвигов.	Госуда-
рыня	 изволила	 их	 дожидаться	 в	 карете	 у	 воскресенскаго	 мосту.	
Они	все	шли	мимо	Ей.	Первые	баталионы	также	дни	через	четыре	
возвратятся.	Холодки,	которые	показываются	возвещают	нам	зиму.	
Осени	настоящей	у	нас	не	было.	Ещё	можно	прогуливаться	а	ино-
гда	и	жарко.	Сегодни	был	у	нас	ваш	живописец,	малой	прекрасной	
и	очень	 хорошаго	поведения!	Я	 вам	написал	 все,	 что	 я	 знал.	Чув-
ствований	моих	изображение	 оставляю	лучше	 собственным	 серд-
цам	 вашим.	 ___	Я	 перервал	 письмо	мое	 свиданием	 с	 братом	Пав-
лом	Львовичем.	Прощайте.	Цалуя	мысленно	милых	ваших	кроше-
чек	Мишеньку	 и	 Никитушку	 и	 с	 истинною	 и	 нежнейшею	 привя-
занностию	навсегда	пребываю		
ваш	верной	друг	и	брат	
Михайло	Муравьев		
(Л.	77-77	об.).	
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<38>	
18	октября	1789	г.	

1789	года	Октября	18.	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Желаю	 вам	 от	 всего	моего	 сердца,	
чтоб	письмо	мое	полномочной	посол	мой,	застало	вас	в	радости	и	
удовольствии	и	было	вами	принято	со	всею	подобающею	честию.	
Оно	 вам	 скажет,	 что	 в	 нашем	 государстве	 все	 хорошо	 и	 здорово.	
Мы	 вчерась	 ужинали	 у	 Прасковьи	 Матвеевны	 и	 возвратились	 не	
множко	 поздно.	Целое	 Собрание	Муравьевых	 там	 было.	И	Дмит-
рий	Семенович	пришедший	из	похода145.	Затем	что	теперь	все	ба-
талионы	 Гвардии,	 Галерные	 и	 не	 Галерные	 пришли	 во	 своясы.	 С	
Турецкой	 стороны	 самыя	 приятныя	 известия.	 Имперцы	 взяли	 на	
капитуляцию	Белград;	мы	завладели	Акерманом	на	устье	Днестра	
и	еще	другою	крепостию.	Бендеры	не	могут	устоять	долго.	Война	
прекрасное	дело,	когда	с	ней	приезжаешь.	А	я	так	теперь	еду,	не	на	
войну,	а	на	дежурство.	Иван	Матвеевич	<Муравьев	мл.>вам	кланя-
ется.	В	суботу	будет	он	играть	у	Матюшкиной	оперу	Колония.	Его	
занимают	репетиции.	Ваша	девка	Машка	вчера	занемогла.	Батюш-
ка	изволил	посылать	к	ней.	Ето	только	колика;	следовательно	дело	
скоро	 проходящее.	 Что-то	 вы	 теперь	 делать	 будете,	 когда	 лето	
прошло	и	нет	более	ни	жатвы,	ни	посеву?	Приятное	спокойствие,	
сон	 и	 добрый	 обед	 и	 ужин	 занимать	 вас	 будут.	 Вы	 станете	 таки-
миже	праздными	людьми,	как	я.	Но	также	как	я,	продолжайте	лю-
бить	ваших	друзей	и	в	числе	их,	я	уверен,	вы	не	позабудете	вашего	
вернаго	друга	и	брата		
Михайла	Муравьева	
(Л.	79-79	об.).	
	

<39>	
25	октября	1789	г.	

1789	года	Октября	25	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	милая	душа	моя	сест-
рица	Федосья	Никитишна!	Именинник	желает	вам	от	всего	своего	
сердца	 здоровья,	 благополучия,	 веселья.	 Он	 имеет	 удовольствие	
праздновать	 в	 обществе	 добрых	 друзей	 своих,	 воспоминающих	
Никольских.	Им	есть	также	место	у	хозяина.	Свидетельницею	сия	
																																																								
145	 Возможно,	 имеется	 в	 виду	 Д.С.	 Шишмарев	 (1768-1830),	 в	 1789	 г.	 лейтенант.	
Участник	морских	сражений	при	Готданде	(1788)	и	Эланде	(1789),	вплоть	до	1793	г.	
служил	на	Балтийском	море.	
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грамотка.	 Она	 не	 пожалеет	 трудов	 своего	 путешествия,	 если	
найдет	вас	веселых	и	здоровых,	у	камина,	в	шубке	или	покрайней	
мере	за	двойными	стеклами.	Довольно	октябрь	потешил.	Надобно	
совесть	знать.	Здесь	он	у	нас	возвращает	наших	воинов.	Вчера	при-
скакал	 из	 Выборга	 новый	 Капитан	 Захар	 Матвеевич<Муравьев>.	
Он	повествует	нам	военною	трубою	дела	Гвардейских	Героев,	с	ко-
торыми	он	мыкал	живот	свой.	Он	Измайловских	теперь	знает,	как	
бывало	вы.	На	Шведов	они	пригляделись.	Не	страшны.	Зима	видно	
страшнее,	когда	обе	стороны	во	своясы	разводит.	Здесь	она	возве-
щает	 наступление	 свое	 Аглинскими	 Балами,	 Театрами.	 Прошед-
шую	 суботу	 я	 имел	 удовольствие	 видеть	 <в>	 Колонии	 Ванюшку	
<И.М.	 Муравьев	 мл.>	 нашего	 Губернатором,	 будучи	 приглашён	
чрез	 него	 к	 Матюшкиной.	 У	 них	 весь	 прекрасной	 свет.	 Зрелище	
великолепное.	Ивану	Матвеевичу	столько	хлопанья!	Наш	Николай	
Николаевич	 Муравьев	 также	 приехал,	 но	 чрезвычайно	 болен	 го-
рячкою.	 Николай	 Фёдорович	 в	 Выборге	 и	 будет	 сюда,	 когда	 на	
смену	к	нему	возвратится	Захар	Матвеевич.	Вы	слышали	конечно	о	
великих	 и	 многих	 успехах	 которые	 против	 Турок	 имеем.	 Наши	
бьют	их	везде	где	встретят.	И	имперцы	у	нас	перенимают.	Суворов	
делает	 дела	 достойныя	 величайшаго	 предводителя,	 о	 которых	 я	
вам	пересказываю,	как	последний	враль.	У	нашего	Ивана	Матвее-
вича	 большаго	 <Муравьева>родился	 сын	 Платон.	 Поцалуйте	 за	
меня	ваших	милых	Мишиньку	и	Никитушку.	Прощайте.		
ваш	верной	друг	и	брат		
Михайло	Муравьев		
(Л.	81-82).	

<40>	
1	ноября	1789	г.	

1789	года	Ноября	1	дня.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович,	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитишна!	Теперь	у	нас	совершенная	осень,	темно,	грязно,	
воздух	напоен	влажностию,	однако	тёплой;	с	другой	стороны	тан-
цованье,	 скакуны	в	Театре	показывают	удальства	свои,	Аглинские	
Балы.	 Какие	 у	 нас	 веселия!	 Ету	 неделю	 я	 два	 дни	 плясал	 до	 поту	
лица	и	более:	в	свои	имянины	25	и	в	именины	Прасковьи	Матвеев-
ны	<Муравьевой>	28.	Через	суботу	надеюсь	видеть	зрелища,	кото-
рыя	играются	у	Матюшкиной.	В	Михайлов	день	новый	Бал,	кото-
рым	 нам	 должна	 Варвара	Михайловна	 <Муравьева>.	 Но	 она	 под-
жидает	 выздоровления	морскаго	нашего	Муравьева,	Николая	Ни-
колаевича,	которой	обмогается	по	маленьку.	И	от	Матвея	Михай-
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ловича	 <Муравьева>	 сегодня	 получили	 писмо	 из	 Кронштата.	 Та-
ким	образом	приближение	зимы	возвращает	всех	тех	домой,	кото-
рые	летом	защищали	отечество.	Прошедшее	воскресенье	фрейлина	
Озанчевская	 вышла	 за	 муж	 за	 Измайловскаго	 Прапорщика	 Спи-
чинскаго,	 вчерась	 Дмитрий	 Зубов146	 пожалован	 в	 Камер-Юнкеры.	
Вчерась	 получили	 мы	 известие	 из	 Новагорода,	 которое	 хотя	 не-
обыкновенно,	 тронет	 вашу	 чувствительность.	 Доброй	 приятель	
ваш	Василий	Андреевич	Приклонской147,	по	девятидневной	горяч-
ке,	 скончался.	 Мавра	 Ивановна	 <Приклонская>претерпела	 много	
ударов	в	одно	время	случившихся.	Нещастия	тесно	сопряженныя	с	
наслаждением	 лучших	 благ	 человеческих:	 непостоянство,	 брен-
ность.	Но	сколько	удовольствий	в	один	день,	в	одну	минуту	поме-
ститься	 может!	 Удовольствие	 исполнять	 долг	 свой,	 делать	 добро	
всем,	 которыя	 окружают	 нас.	 Вы	 конечно	 его	 делаете.	Щастливы	
друг	другом,	вы	не	подзабываете	и	не	подзабудете	никогда	
вашего	вернаго	друга	и	брата		
Михайлу	Муравьева		
(Л.	83-84).	
	

<41>	
8	ноября	1789	г.	

1789	года	Ноября	8	дня.	С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович	 и	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Одно	 из	 чувствительнейших	 удо-
вольствий	именинника	 в	 том,	 что	он	может	 в	праздник	 свой	 уве-
рить	вас	в	десятитысящной	раз	и	более,	что	он	вас	любит	и	любить	
будет,	 всею	 возможностию	 души	 своей.	 Ето	 клятва	 формальная.	
Такову	при	жертвеннике	произнесут	ваши	знакомые,	Хаванской	с	
своею	будущею,	нынешнее	воскресенье148.	У	нас	теперь	собраны	все	
наши	 знакомые,	 которые	 вас	 воспоминают.	 Николай	 Иванович	
Данилевской149вспомнил	меня.	Я	только	на	вас	жалуюсь,	на	вас,	ко-
торые	столько	меня	любите	и	на	которых	я	небуду	никогда	иметь	

																																																								
146	 Д.А.	 Зубов	 (1764-1836)	 —	 русский	 военачальник,	 брат	 П.А.	 Зубова,	 фаворита	
Екатерины	II.		
147	В.А.	Приклонский	(1746-1789)	—	переводчик,	чиновник,	один	из	организаторов	
и	первый	директор	Тверского	дворянского	училища	(1779-1781).		
148	См.	письма	35	и	42.	
149	В	1789	г.	советник	правления	Государственного	ассигнационного	банка	(Меся-
цослов	1789:	88);	последнее	уп.	о	нем	в	месяцословах	относится	к	1792	г.	(Степанов	
2003:	183).	



AvtobiografiЯ	-	Number	7/2018	
239	

права	жаловаться.	При	сем	посылаются	к	вам	писма	к	векселю,	ча-
ятельно	безполезное,	в	разсуждении	Законов	и	от	Зайцова	к	сест-
ре.	Василий	В.	Ханыков	вздумал	ехать	в	Москву	на	некоторое	вре-
мя.	 Ивану	 Матвеевичу	 Салтыков	 обещал	 взять	 в	 обер-
провиантмейстеры.	 Ето	 почти	 зделано.	 Прощайте.	 Извините	 мой	
спех	и	мою	леность.	Я	цалую	мысленно	ваших	крошечек.		
(Л.	85-85	об.)	
	

<42>	
15	ноября	1789	г.	

1789	года	Ноября	15.	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	друг	и	брат	Сергей	Михайлович	и	матушка	сестрица	Фе-
досья	Никитична!	Поздравляю	с	зимою.	У	нас	она	пришла,	прежде,	
нежели	 мы	 одумались.	 Но	 ещё	 есть	 поважнее	 с	 чем	 поздравлять.	
Бендеры	взяты.	Вчера	в.	9.	часов	вечера	прислан	с	 сим	известием	
от	 Князя	 Подполковник	 Валериан	 Зубов,	 пожалованной	 Полков-
ником	 и	 Флигель-Адъютантом.	 Взяты	 на	 капитуляцию:	 20000	 че-
ловек,	 я	 думаю,	 выпущено.	 Никаких	 обстоятельств	 незнаю.	 Не	
можно	 быть	 Кампании	 славнее	 и	 полезнее.	 Жестокости	 войны	
награждаются	<нрзб>	приятностями	любви.	Прошедшее	воскресе-
нье	 11	 ч<исло>.	 Авдотья	 Фед.<оровна>	 Кол.<окольцева>вышла	 за	
муж	за	К.<нязя>	Хаванскаго	и	живет	в	Зеленом	доме,	насупротив,	
где	родина	Сергея	Михайловича150.	На	кануне	того,	княжна	Вязем-
ская151,	 ето	третия,	сговорена	за	Камер-Юнкера	Дмитрия	Зубова152.	
Она	пожалована	фрейлиною.	Князь	А.А.	<Вяземский>	очень	болен	
и	у	них	никого	непринимают	нимало.	Вы	видели,	я	думаю,	что	мы	
развеселились	и	разтанцовались.	Теперь	река	развела	нас	 с	Прас-
ковью	Матвеевною	 <Муравьевой>,	 однако	 Захар	 Матвеевич	 <Му-
равьев>уж	перешел	реку	и	теперь	у	нас.	Наш	Иван	Матвеевич	<Му-
равьев	 мл.>занемог.	 Маленькая	 горячка	 наказывает	 за	 великую	
охоту	к	 устерсам153.	Теперь	 только	выдержал	он	предлинную	Кон-
ференцию	с	Пальмом154	и	следствие	порошков	не	долго	замедлило	
ознаменовать	 его	 могущество	 над	 желудками.	 Пальм	 очень	 о	 вас	
распрашивал.	Ханыков	вчера	уехал	в	Москву.	Вот	все	мои	новости.	

																																																								
150	Очевидно,	С.М.	Лунина.	
151	П.А.	Вяземская	(1772-1832).	
152	Граф	Д.А.	Зубов	(1764-1836)	женился	на	П.А.	Вяземской	25	февраля	1790	г.	
153	Устрицы.		
154	Имеется	в	виду	Карл	Пальм,	штаб-лекарь;	фиксируется	месяцесловами	с	1777	г.	
(Степанов	2003:	470).	



Materials	and	Discussions	
	

AvtobiografiЯ	-	Number	7/2018	
240	

Что	 касается	 до	 меня;	 ничего	 новаго.	 Безперестанной	 круг	 де-
журств,	часов	ученья,	довольно	безполезных;	посещения	француз-
ской	 Комедии.	 Новая	 охота	 танцовать,	 которая	 однако	 неподей-
ствовала	на	бале	Великаго	Князя;	но	которая	дома	меня	мучит.	Я	
пускаюсь	портить	Контрдансы	у	Матюшкиной	по	суботам,	днями	в	
Комедий.	 Будет	 ли	 то	 время,	 что	 помещик	 и	 помещица	 Николь-
ския	повезут	меня	в	Аглицкой	Бал?	А	я	между	тем	выучусь	объиг-
рывать	в	Рокамболь	и	виск,	чтоб	удивить	мастерством	моим	неко-
тораго	стараго	мастера.	Будьте	здоровы,	веселитесь,	любите	нас	и	
прощайте.		
(Л.	86-87).	
	

<43>	
21	ноября	1789	г.	

1789	года	Ноября	21	д.<ня>С.<анкт>Петерб.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович	 и	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитишна!	Хотя	 вы	и	жалуетеся	на	 безпокой-
ства,	неразлучныя	с	деревенскою	жизнию;	однако	я	не	знаю	жела-
ния	 более	 выгоднаго,	 как	 того	 самого,	 чтоб	 всегда	 сии	 приятныя	
безпокойства	 продолжались.	 Здоровье	 тела	 и	 удовольствие	 души	
последуют	 полезным	 трудам.	 Ваши	 закромы	 будут	 ломиться;	 но	
тяжёлая	 скука	 и	 своенравие	 небудут	 знать	 порогу	 вашего	 господ-
скаго	дома.	Будущее	благополучие	детушек,	воспитание,	собрание	
честнаго	 имения:	 все	 виды	 достойныя	 добраго	 владыки	 дома	 и	
нежной	 матери	 и	 жены...	 вы	 видите,	 что	 я	 неимею	 недостатку	 в	
мельнице.	Я	мелю	сам	довольно	исправно,	не	смотря	на	строгость	
зимы,	которая	так	круто	последовала	самой	снизходительной	осе-
ни.	Ночи	у	нас	спорят	о	красоте	с	яснейшими	днями.	Луна	бы	мог-
ла	меня	восхитить	своим	величественным	сиянием,	ежелибы	я	еще	
был	стихотворец.	Но	я	становлюсь	маленьким	франтом,	под	руко-
водством	 нашего	 Секунд	 Маиора,	 которой	 скоро	 надеется	 быть	
Пример	Маиором	и	выступить	под	знамена	Принца	Нассау.	Но	до	
тех	пор	И.<ван>М.<атвеевич><Муравьев	мл.>играет	одну	оперу	за	
другой.	 Разделяясь	 между	 двух	 театров	 Матюшкиной	 и	 Графа	
Строганова,	 он	 соединяет	 плескания	 и	 удовольствия.	 Служивой	
наш	 Капитан	 Артиллерии	 З.<ахар>	 М.<атвеевич>	 <Муравь-
ев>поехал	 сегодни	поутру	 к	 батюшке	 своему	 в	 деревню.	 Батюшка	
просил	его	уговаривать	Татьяну	Васильевну	с	сестрою	к	вам	ехать	и	
он	взялся	уговаривать;	но	успех	дела	ненадежен;	затем	что	оне	жи-
вут	у	бедных	сирот	Антоновых,	дочерей	покойника	Ивана	Василье-
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вича155.	 Павел	 Львович	 <Батюшков>вам	 кланяется.	 Он	 сегодни	 в	
чинах.	 Семеновские	 офицеры	 имели	 сегодни	 стол	 у	 Государыни.	
Извините	 его	 гордость.	 Сколькобы	приятно	 было,	 ежелибы	 слав-
ной	мир	 зделал	 безполезными	 сих	 Героев	 и	 послал	 их	 или	 пова-
шему	сеять	гречу	и	просу	в	Никольских	или	бить	табалу	в	Москву!	
(Л.	88-89).		
	

<44>	
29	ноября	1789	г.	

1789	года	Ноября	29	д.<ня>С.<анкт>П.<етер>Б.<ург>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитична!	 Я	 упадаю	 под	 тяжестию	 поклонов,	
которыми	нагрузили	меня	вчера	барыни,	ваши	знакомыя.	Залогом	
чести	моей	обязался	я	им	склонять	имена	их.	Марья	Ивановна,	ко-
торая	сверх	того	винится	в	своем	молчании	перед	вами,	обе	ея	до-
чери,	с	которыми	я	танцовал,	Марфа	Ивановна,	Катерина	Петров-
на	 Кумарина.	 Все	 наведываются	 о	 вашем	 образе	 жизни,	 о	 ваших	
маленьких	и	более	всего	есть	ли	надежда,	когда	нибудь	вас	увидеть	
на	 здешнем	 Горизонте.	 Я	 вас	 описываю	 им	 человеконенавистни-
ками,	нелюбящими	Аглинскаго	бала,	живущих	в	деревне	из	 угод-
ности	 своему	 Губернатору,	 в	 тесном	 согласии	 с	 Капитаном	 Ис-
правником.	 Етот	 странной	 тон	 писма,	 остаток	 того,	 в	 котором	 я	
писал	только	теперь	к	Василью	Васильевичу	<Ханыкову>	в	Москву	
может	подать	вам	несправедливыя	понятия	о	моей	трезвости.	Но	я	
вас	уверяю,	что	в	сию	минуту	я	пью	только	кофе,	не	преступая	за-
поведи	 Алкорана.	 Бедные	 последователи	 Магомета	 побиваются	
везде,	где	встретятся	и	Рускими	и	Немцами.	Северной	друг	его	Гу-
став,	укрощен	зимою,	дает	отдых	и	себе	и	нам.	Один	из	чиновни-
ков	 его,	 щастлив	 пленом	 своим,	 Г.<осподин>	 Розенштеин156,	 пля-
шет	 здесь,	 как	 доброй	 Руской,	 Контрабунду	 или	 у	 Матюшкиной	
аплодирует	 усердно	 нашему	 Ивану	 Матвеевичу	 <Муравьеву>,	 ко-
торой	в	крестьянском	платье	распевает	водевили.	Я	имел	удоволь-
ствие	 видеть	 его	 играющаго	 Rose	 et	 Colas157	 у	 Графа	 Строганова.	

																																																								
155	Имя	И.В.	Антонова	фигурирует	в	месяцесловах	вплоть	до	1789	г.	(Степанов	2003:	
30);	 в	 последнем	 он	 указан	 инженер-полковником,	 предводителем	 дворянской	
опеки	в	г.	Луге	С.-Петерб.	губ.	(Месяцослов	1789:	120).	
156	М.	фон	Розенштейн	(1755-1801)	—	шведский	военачальник,	адмирал;	был	взят	в	
плен	13	августа	1789	г.	в	битве	между	островами	Аспо,	Легма	и	Леллер.		
157	Комическая	опера	М.-Ж.	Седена	(1719-1797);	написана	в	1764,	на	русский	переве-
дена	М.	Сушковой	(ок.	1783	г.).	
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Jamais	berger	plus	aimable	ne	parut	dans	 la	 lucarne	de	 sa	bergere.	Le	
Comte,	 qui	 est	 tout	 sentiment,	 en	 raffolle.	 Il	 l'aime	 bien	 tendrement.	
Однако	 не	 смотря	 на	 ето,	 пастух	 хочет	 быть	 Героем	 и	 продеть	 в	
петлю	 Георгия.	Прошедший	понедельник	 был	 стол	 и	 бал	 кресто-
носцам	нашим.	Некоторые	вновь	пожалованы:	за	25	л<ет>	Иоасаф	
Иовлевич158да	за	морскую	баталию159	четыре	офицера	Гвардии,	Ко-
мандиры	 Каск<уль>160,	 Рахманов161,	 Соловой162,	 Безобразов163,	 Вол-
хонской164,	из	морских	Кутузов165	и	пр.	J'ai	retardé	un	peu	ma	lettre	et	
mon	pere,	qui	a	promis	d'aller	passer	la	soirée	chez	Alex.	F.	<А.Ф.	Му-
равьев>	 veut	 absolument	 que	 je	 finisse	 mon	 verbiage.	 Aussi	 lève	 de	
paroles.	 Notre	 cher	 père	 se	 porte	 assez	 bien.	 Son	 infirmité	 continue	
toujours,	mais,	je	me	flatte	du	moins,	l'habitude	du	mal,	en	a	émoussé	
la	 douleur.	 Son	 train	 de	 vie,	 toujours	 le	 même,	 est	 fort	 tranquille.	
Adieu.	Je	vous	embrasse	tous	les	deux	ou	tous	le	quattre	plutôt.		
(Л.	90-91).	
	

<45>	
6	декабря	1789	г.	

1789.	Дек.<абря>	6	д.<ня>166	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	Федосья	Никитична!	Едва	я	имею	одну	минуту	праздную	
сказать	 вам,	 что	 я	 люблю	 вас	 от	 всего	моего	 сердца,	 что	 я	 на	 де-
журстве,	что	бал	вчерашний	и	Комедия	у	Матюшкиной	задержали	
меня	до	четвертаго	часа	за	полночь.	Судите,	как	я	занят.	Дай	бог,	
чтоб	вы	здоровы	были.	Мы	недавно	праздновали	именины	Варва-
ры	 Михайловны	 <Муравьевой>до	 потеряния	 разума.	 Прощайте.	
J'accompagne	partout	mon	charmin	cousin.	Je	me	fais	presqu'un	mérite	
aux	yeux	de	ceux	qui	ne	me	connoissent	que	de	vue	d'avoir	un	parent	
aussi	aimable,	aussi	rempli	de	talens,	que	l'est	notre	Janot	<И.М.	Мура-
вьев	мл.>.	J'ose	brouiller	de	contredanses.	On	est	tout	émerveille	de	me	

																																																								
158	И.И.	Арбенев	(1742-1808),	за	выслугу	лет.	
159	Имеется	 в	 виду	 сражение	 при	 Рончесальме	 13/24	 августа	 1789	 г.;	 все	 перечис-
ленные	ниже	участники	битвы	получили	за	нее	орден	Св.	Георгия	4-го	класса.	
160	Возможно,	П.О.	Каскуль	(Коскуль),	премьер-майор.		
161	А.С.	Рахманов	(1755-1827).	
162	Ф.Н.	Петров-Соловово	(1763-1826).	
163	Н.А.	Безобразов	(1770-1831)	—	русский	военачальник.	В	1789	г.	за	отличие	в	сра-
жениях	кроме	ордена	Св.	Георгия	4-й	степени	получил	чин	прапорщика.	
164	Кн.	Д.М.	Волхонский	(Волконский)	(1769	или	1770-1835).		
165	Л.И.	Голенищев-Кутузов	(1769-1846).	
166	Приписка	сверху:	“Получено	декабря	20	дня”.	
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voir	 gambadé.	 Je	m'appervoir	 qu’ons’est	 accoutumé	 à	me	 regarder	 en	
petit	sauvage.	Mais	pour	moi,	je	m'en	trouve	à	merveille.	Je	ne	sais	si	j'ai	
fort.	Notre	cousin	Zachar	M.	<З.М.	Муравьев>	a	fait	une	petite	tournée	
chez	son	pere	et	son	frere.	Je	ne	nous	reste	que	peu	de	jours	après	quoi	
il	 s'en	 va	 relever	Nicolas	<Н.Ф.	Муравьев>,	 qui	 s'ennuye	 terriblement	
dans	une	bicoque	 à	 40	werstes	 de	Wiborg.	 Il	 a	 parû	 à	mon	père,	 que	
vous	dissimuler	un	peu	avec	nous	au	sujet	de	votre	santé.	Puissiez-vous	
lettrejamais	 reduite	 à	 cette	 trichenécessif.	 Baiser	 un	 million	 de	 fois	
votre	 Serge	 et	 ses	 petits	 représentans,	 les	 seigneur	Michel	 et	 Nicolas.	
C'est	 assez	habillé.	On	ne	 finit	 point,	 des	 qu'on	 s'y	 est	 embarqué	une	
fois.	Adieu,	portez-vous	bien.		
(Л.	92-92	об.).	
	

<46>	
13	декабря	1789	г.	

1789	года.	Дек.<абря>	13.	д.<ня>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	Никитишна!	 От	 всего	 моего	 сердца	 желаю	 вам	
всего	того,	в	чем	вы	сами	поставляете	благополучие:	благодетель-
ность,	удовольствие,	взаимное	согласие.	Ето	все,	я	думаю,	что	мо-
жет	 зделать	 человека	 щастливым.	 Хотители	 веселья?	 Спросите	 у	
нас.	Я	вчерась	был	на	Аглинском	бале,	в	лучшем	обществе	возмож-
ном,	 только	что	недоставало	моей	любезной	сестры,	которая	зде-
лалабы	удовольствие	несравненно	приятнее.	Сегодни	мы	обедали	
в	маленьком	обществе	на	Красном	Кабачке	и	может	быть	письмо	
сие	иметь	будет	некоторой	остаток	впечатления,	которое	обед	сей	
произвёл	над	нами.	Мы	все	очень	веселы,	очень	разсеяны	и	не	мо-
жем	вообразить,	чтоб	можно	было	забавляться	в	деревне,	без	опе-
ры,	 без	 французской	 Комедии	 и	 Контрабунды.	 Я	 не	 танцую	 сей	
прекрасной	 пляски.	 Однако,	 не	 смотря	 на	 то,	 я	 имею	 маленькия	
претензии.	Я	прошу	извинить	моё	болтанье	и	не	менее	верить	что	
я	 люблю	 вас,	 ваших	 маленьких,	 все	 почто	 вас	 касается,	 со	 всею	
страстию	 молодаго	 человека	 и	 со	 всею	 постоянностию	 старика.	
Прощайте	мои	милые,	я	вас	люблю	от	всего	моего	сердца	и	желаю	
вам	всякаго	благополучия.		
(Л.	93-93	об.).	
	

<47>	
20	декабря	1789	г.	

1789	года	Декабря	20	д.<ня>С.<анкт>Пет.<ербург>	
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Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович	 и	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Год	 спокойствия	 и	 благополучия	
отложили	мы	еще,	вы	в	боярских	теремах	вашего	мирнаго	Николь-
скаго,	 возле	 житниц,	 которыя	 вы	 сами	 наполнили;	 мы	 в	 шуме	 и	
движении	 города,	 которой	 жалуется,	 что	 вы	 предпочли	 ему	 про-
винцию.	Я	поздравляю	вас	с	последователем	нынешняго	года,	ко-
торой	 зделает	 мне	 услугу,	 вручит	 вам	 сию	 грамоту.	 Может	 быть	
принесет	 он	мне	 новой	 чин;	 но	 новое	 ли	 благоразумие,	 сомнева-
юсь.	 Капитан	 не	 позабудет	 своих	 милых	 племянников.	 Ето	 будет	
вся	его	рота.		
	 Между	тем	извините	безпечность	и	легкомыслие	молодаго	
человека	 моих	 лет,	 которой	 в	 свет	 вступает,	 день	 ездит	 верхом	 и	
приезжает	дремать	на	бал.	Я	умалчиваю	три	четверти	обстоятель-
ств	жизни	столь	порядочной.	У	нас	здесь	только	вчера	напал	сне-
жок.	 Глубокая	 осень,	 не	 зима.	 Река	 почти	 опасна.	 Четвертагодни	
Захар	 Матвеевич	 <Муравьев>поехал	 в	 выборг	 на	 смену	 Николаю	
Фёдоровичу	 <Муравьеву>.	 Варвара	 Михайловна	 <Муравьева>с	
именин	 своих	 в	 великой	 скуке,	 по	 причине	 тяжёлой	 болезни	 ея	
любимой	Вареньки.	 Родители!	 ваши	 забавы	куплены	тысячью	пе-
чалей	и	страданий!	Ваша	жизнь	не	множко	полезнее	жизни	воен-
ных	людей,	которые	не	служат	и	философов,	которые	учат	Нраво-
учению,	не	исполняя	его.	Я	желаю	вам	от	всего	моего	сердца	вся-
каго	благополучия	цалую	вас	мысленно	и	пребываю	вечно	
ваш	верной	друг	и	брат		
Михайло	Муравьев		
(Л.	95-96).	
	

<48>	
20	декабря	1789	г.	

1789	года	Декабря	27	д.<ня>	
Любезной	 друг	 и	 брат	 Сергей	 Михайлович,	 матушка	 душа	 моя	
сестрица	 Федосья	 Никитишна!	 Еще	 раз	 поздравляю	 вас	 с	 новым	
годом.	Продолжайте	быть	столько	же	щастливы.	За	полторы	тыся-
чи	 верст	 я	 угадываю	ваши	желания	и	 удовольствие,	 которое	 вы	 в	
сердце	 чувствуете	 при	 успехе	 каждаго	 добраго	 намерения.	 Ваши	
подданые	 конечно	 вас	 любят.	 Скоро	 будут	 любить	 дети	 и	 сказы-
вать	 любовь	 свою.	 Сколько	 родитель,	 столько	 недостойной	 брат	
вас	любит:	ето	вы	знаете.	Чего	же	недостает	тому,	кого	все	любят?	
Конечно	очень	малаго.	Аглинских	балов,	опер,	в	которых	поет	Ва-
нюшка	<И.М.	Муравьев	мл.>с	таким	обворожительным	успехом.	На	
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Бале	 и	 вчерась	 заговорили	 меня	 об	 вас	 Катерина	 Яковлевна	 и	
Марфа	Ивановна.	Непременное	 требование	писать	их	поклоны.	В	
самый	праздник	при	дворе	были	святки	превеселые.	Теперь	только	
приехали	к	нам	Петр	Иванович	и	Николай	Иванович	<Вульфы>из	
Твери	на	службу.	Анна	Федоровна	и	Любовь	Федоровна	здоровы	и	
кланяются.	 Иван	 Иосафич	 Арбенев	 взят	 в	 Генерал-Адъютанты	 к	
Графу	 Кириле	 Григорьевичу167.	 Варвара	Михайловна	 <Муравьева>	
наша	в	крайней	горести.	Ея	любимая	варенька	после	долгаго	стра-
дания	скончалась.	Я	написал	все	что	знал.	Прощайте.		
(Л.	97-98).	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

																																																								
167	К.Г.	Разумовский	(1728-1803)	—	русский	военный	и	государственный	деятель.		
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